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ВСТУП

Мистецтво імпровізації складається з численних навичок музиканта. До основішх 
відносяться: уміння сольфеджувати, знання основ гармонії, музичної форми, технічне 
володіння музичним інструментом, зокрема, техніка виконавського дихання, звуковедення. 
пальцева техніка.

Засоби ладів, як правило, завжди визначаються порівняно легко. До ладових засобів 
відносять звукоряди, або лади, що якнайкраще відповідають звучанню акордів, таких, 
наприклад, як тонічний мажорний або мінорний септакорд, домінантовий або зменшений 
септакорд, а також будь-який не альтерований або альтерований акорд терцієвої будови. 
Більшість сучасних методик з імпровізації містять таблиці відповідності ладів акордам, які 
подано літерально-цифровими символами. Крім цієї відповідності, наводяться додаткові 
можливості ладів, хоча часто далеко не повністю. На один акорд може бути використано до 
двадцяти і більше відповідних цьому акорду звукорядів -  ладів.

Способи вивчення творів академічної музики дозволяють набути основних навичок 
виконавської культури: фразування, звуковедення, ансамблевої гри, артистизму, що 
виявляються необхідними також для джазового музиканта.

Окрім виконання музичних творів академічного напряму, джазовому музикантові 
необхідно опанувати джазову імпровізацію, яка включає дуже великий комплекс навичок, 
використовуваних під час спонтанного виконання. Спонтанність в імпровізації часто 
емоціональна та базується на міцному фундаменті технічної досконалості виконавця. Окрім 
технічної досконалості, потрібно додати також знання й уміння відтворити стиль виконуваного 
твору, його «мову», знання гармонійної схеми, почуття «квадрата» (відповідність кількості 
тактів теми кожному хору су ̂ ), і, нарешті, нотнозвуковий зміст імпровізації, в якій мож\ть 
бути використані певні засоби ладів.

Практика імпровізації складається з багатьох елементів, що мають логічне продовження 
попередніх музичних ідей, які можуть бути представлені музичними фразами, побудованилпі 
на ступенях певних ладів, або безпосередньо будь-яким ладом. Під час імпровізації не 
залишається часу думати про вибір ладів. Усі основні лади, на які може розраховувані 
виконавець, мають бути заздалегідь ретельно вивчені у вигляді всіх мажорних (іонійських, 
міксолідійських та цілотонових), мінорних (гармонічних, мелодичних та дорійських), а також 
блюзових, зменшених і хроматичних гам у рухливому темпі (М чверть = 200 ударів на хвилин>' 
для восьмих за тривалістю нот).

Хорус -  це певна кількість тактів, які містить тема джазового стандарту. Тема має містити одну, дві, три або 
більше частин (АА, АВ, АВА, ААВА і тому подібне), які спільно звуться хорусом, або квадратом.



ЧАСТИНАІ
РОЗДІЛІ

ВИВЧЕННЯ ГАМ

Щодня для вивчення гам і базисних 
вправ потрібно близько чотирюх годин.

Для фундаментальнішого освоєння ладів потрібно проводити вивчення гам вперше 
по кварто-квінтовому колу, вивчаючи кожну гаму протягом 7 днів, приблизно ЗО годин, 
витрачаючи близько 4-5 годин на добу. Після закінчення вивчення першої гами -  «С-сіиг», 
потрібно вивчити паралельну мінорну гаму -  «а-тоИ». Наступна гама -  «Г-сіиг», далі -  
«сі-тоИ». Потім -  «О-сіиг», наступна, -  «е-тоИ» і так далі, у кожній наступній гамі додаючи 
один ключовий знак (бемоль до бемольних тональностей; дієз -  до дієзних тональностей). 
Після вивчення всіх 24-х гам слід почати повторне їх вивчення в хроматичній послідовності, 
а саме: від мажорної тональності, тоніка якої має відповідати найнижчому звуку діапазону 
інструмента.

Наприклад, для саксофона це тональність -  «Вез-сіиг»^. Після вивчення мажорної гами 
потрібно приступити до вивчення однойменної мінорної гами, тобто «аІ8-тоН». Наступна 
гама для вршчення, є «Се8-с1иг», далі, -  «Ь-тоИ» і так далі, доки не будуть повторно зіграні 
всі 24 гами^. Потім знову в хроматичній послідовності почнеться третє програвання всіх 
гам, потім четверте, п ’яте і так далі, доки не стане потреби в такій роботі. Кожне непарне 
чергове програвання гам включає додаткову гру ладів в інтервалах і ламаних інтервалах 
для всіх гам, що вивчаються. Паралельно з роботою над гамами необхідно вивчати десять 
базисних вправ з першого альбому навчально-методичного посібника американського 
видатного музиканта і педагога Д. Ейберсольда, серії «Нова методика оволодіння джазовою 
імпровізацією»^.

* В академічній музиці нота сі позначається буквою «Я» італійського алфавіту, сі-бемоль -  буквою «5». 
У джазовій музиці позначення ноти сі і сі-бемоль -«В»  і «Вев».

^ При першому вивченні гам по кварто-квітовому колу слід зробити вибір між енгармонічно дорівненими 
тональностями, віддаючи перевагу меншій кількості ключових знаків і при рівній їх кількості -  бемолям. 
У другому програванні в хроматичній послідовності вибір енгармонічно дорівнених тональностей проводиться 
в зворотному порядку, вивчаючи гами, які не вивчалися раніше в енгармонічно дорівнених тональностях. 
У наступних програваннях гам слід чергувати вибір.

'З

Aebersold J. How to Play Jazz and Improvise / J. Aebersold. Revised Sixth Edition. — Printed in U.S.A., Copyright 
1992. — 103 p. (A New Approach to Jazz Improvisation, Play-A-Long Book & Recording Set For All Instruments. 
Volume 1).



Самостійні заняття слід проводити з використанням метронома, записуючи у своєм>' 
робочому зошиті початковий і кінцевий темпи чергової вправи, з метою подальших зіставлень. 
У самостійних заняттях потрібно прагнути досягати бажаного темпу в тих вправах, в яких 
виникають ладові, технічні, аплікатурні й інші труднощі. Дуже важливо визначити зручний 
темп вправи, в якій на перших заняттях можна дозволити собі припуститися не більше
3-х незначних помилок, із наступним скороченням їх кількості. Робота над однією вправою 
або ладом може здійснюватись у вибраному темпі або в стриманішому темпі, вибір якого 
дозволить грати без помилок. Наступне програвання, якпцо помилок не було або було не більше 
трьох незначних, можна грати швидше на один крок, додаючи близько 10 одиниць метронома. 
Програвання однієї вправи може проводитися до 3-5 кроків, збільшуючи поступово темп, але 
бажано не перевищувати 5 хвилин.

Під час самостійних занять необхідно виробити здатність контролювати нотнозвуковий 
зміст вправи, використовуючи різні асоціації, набути здатності контролю і управління 
виконанням вправи в заданому темпі. Записуючи в робочому зошиті початковий і кінцевий 
темп вивченої чергової вправи, необхідно визначати проміжний темп, який стане початковим 
темпом для опрацьовування цієї вправи, коли настане час його повторного вивчення. Бажано 
в самостійних заняттях зіграти гаму з вправами, що додаються, повністю протягом 1 дня. 
У разі неповного освоєння вправ, протягом наступного самостійного заняття потрібно 
продовжити вивчення з тієї вправи, на якій зупинилися, до повного завершення всього 
комплексу гами із вправами. Ті вправи, які виконувалися в повільніших темпах, ніж гама, 
протягом чергових програвань слід поступово наблизити до темпу гами. Іншими слова\оі- 
виконання усіх вправ має бути доведено до єдиного темпу. Наприклад, якщо 5-7 завершених 
програвань гами із вправами протягом тижня здійснилися зі збільшенням темпу в кожном> 
на 5-10 одиниць метронома (при початковому темпі М чверть = 100), то темп вправ має б\тн 
в межах М чверть = 1 0 0 - 160 ударів за хвилину.

Усі гами та акорди в прямому викладі слід виконувати від тоніки до тоніки, використовуючи 
весь діапазон інструмента (для саксофона -  від ноти «Ьез» до ноти <ф5Ь>), у репризном>- 
повторенні, штрихом легато і деташе, у нюансі форте. Без репризного повторення можна 
грати гами і акорди в повільному темпі (приблизно М чверть = 60 ударів за хвилину).

1.1. Вивчення мажорної гами

Головний фактор у  роботі над якістю атаки 
звуку -  уявлення виконавця про те, якою має 
бути атака звука за художньою оцінкою.
Тут усе вирішує критерій якості, що склався 
в процесі естетичного розвит ку виконавця.

1. Перше програвання гами проводиться штрихом легато. На початковому етапі навчанні 
виконання гами легато використовується передусім у зв’язку зі сприятливішими зпуіовамж
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контролю за технікою дихання, звуковедення, динаміки, синхронності пальців, а також 
нотно-звукового змісту вправи. Також потрібно прагнути проконтролювати рівномірне 
наповнення об’єму звука у всіх регістрах, ритмічну відповідність метроному. Якщо під час гри 
не вистачило видихуваного повітря, то вдих необхідно зробити точно, чітко між квартолями, 
між 4-ою і 1- ою нотою будь-яких сусідніх груп нот у середньому регістрі. Удосконалюючи 
стан гам, що вивчаються, темп збільшуватиметься, і одного вдиху буде вистачати в темпі: 
М чверть = 160-200 ударів за хвилину для будь-якої гами або вправи.

2. Друге програвання гами відбувається штрихом деташе. Також необхідно контролювати 
рівномірне звукове наповнення в усіх регістрах і ритмічну відповідність метронома. 
Граючи штрихом деташе, необхідно прагнути грати кожен звук максимально довго, а також 
відтворювати чітку атаку звука. Темп може бути збільшений на 1 крок (5-10 одиниць 
метронома).

Якщо під час гри гами штрихом деташе не вдається відтворити чітку атаку звука, 
то необхідно залучити до роботи додаткові вправи, що спрямовані на набуття таких навичок. 
Для цього потрібно грати гаму, яка вивчається, в зручному темпі, повторюючи багато 
разів кожен її ступінь чіткою атакою звука. Наприклад, секстолями, від тоніки до тоніки, 
використовуючи повний діапазон інструмента. Багаторазове виконання дозволить поступово 
знайти оптимальну амплітуду руху язика, його положення при атаці звука. Слід торкатися 
верхньої частини зрізу тростини тією частиною язика, якою природно й зручно проводити 
атаку звука. Для цього кінчик язика може торкнутись основи передніх зубів на межі з яснами 
нижньої щелепи або перебувати в цьому місці, не торкаючись цієї межі^.

Наступна вправа грається квінтолями, потім квартолями, тріолями, дуолями, після чого 
гама грається по одній ноті на кожен ступінь. Скорочення у кожній наступній вправі на одну 
ноту поступово ускладнює завдання адаптації язика (при слуховому контролі) для того, хто 
грає. При багаторазовому повторенні нот на кожному ступені гами потрібно стежити за тим, 
щоб усі звуки були однаково відтворені за тривалістю, динамікою, якістю тембру і атаки звука 
у всіх регістрах інструмента. Всі звуки мають бути максимально витриманими за тривалістю, 
чіткими за атакою звука, а також бути однаковими для слухового сприйняття. Поступово темп 
цих вправ мусить наблизитися до темпу, в якому грається гама. При щоденних заняттях над 
цими вправами вже за два тижні можуть бути помітні позитивні результати. Головний фактор 
у цій роботі -  уявлення виконавця про те, якою, за художньою оцінкою, має бути атака звука. 
Тут усе вирішує критерій якості, що склався в процесі естетичного розвитку виконавця.

3. Виконання гами терціями без репризного повторення, від тоніки до тоніки, 
використовуючи повний діапазон інструмента, де непарні звуки -  основні ступені гами, 
а парні -  похідаі, тобто в цьому разі інтервал терції, побудований на ступенях мажорної гами.

^ Цей вид атаки зветься звичайним, або атакою звука спинкою язика, і часто використовується на початковому 
періоді навчання. Надалі потрібно освоїти ще один ефективний спосіб атаки звука, що зветься атакою звука, -  
кінчиком язика. Кінчик язика має торкатися верхньої кромки тростини і мундштука, не деформуючи при торканні 
тростини. Вибір способу атаки звука слід здійснити індивідуально, чергуючи при необхідності, віддаючи 
перевагу другому способу.
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у  висхідному русі інтервал терції будується вгору від ступенів гами, а в низхідному русі -  
вниз. Зміна напряму руху починається з сусіднього ступеня крайнього -  похідного, парного 
звука. При цьому потрібно стежити за тим, щоб не було руху двох інтервалів в одному напрямі. 
Винятком є закінчення в гамах: «Bes-dur», « b e s-т оИ », «Bes-Whole Топе», «В-Whole Топе», 
«bes-diminished», «bes-chromatic», де немає можливості закінчити рух тонікою на сильній 
долі, виключаючи рух двох інтервалів униз. Гама терціями грається в п’яти варіантах двома 
основними штрихами: легато і деташе.

-  повністю легато;
-  дві ноти -  легато, дві -  деташе в кожній групі з 4-х нот;
-  дві ноти -  деташе, дві -  легато;
-  по дві ноти легато з атакою звука на всіх парних звуках -  так звана «синкопована»' 

атака звука;
-  повністю деташе.
Кожен наступний варіант штриха може виконуватися зі збільшенням темпу на 1 крос 

(5-10 одиниць метронома).
4. Виконання гами ламаними терціями відрізняється від гри гами терціями лише 

конструкцією побудови. Гама ламаними терціями складається з симетричних за конструкцією 
ланок, що включають чотири звуки. У висхідному русі виникає мелодичний рух інтервалів 
угору на терцію і секунду, потім униз на терцію.

Кожна нова ланка починається на ступінь вище від останнього звука попередньої ланки.
У низхідному русі конструкція ланки зберігається, але всі секунди рухаються вниз.
Низхідний рух може розпочатися на ступінь вище від останнього звука попередньої 

ланки в тому разі, якщо дозволяє діапазон інструмента, або на ступінь нижче. Усі наступи 
ланки будуються на ступінь нижче від останнього звука попередньої ланки. У низхідному 
русі виникає мелодичний рух інтервалів у ланці: терція вгору, секунда і терція вниз. Змін* 
напряму руху в нижньому регістрі відбувається аналогічно зміні напряму руху у верхньому 
регістрі. Гама ламаними терціями, як і гама терціями, закінчується довгим за тривалісті* 
тонічним звуком, після повного завершення виконання попередньої ланки. Гама ламанихш 
терціями виконується у таких самих штрихах, як і гама терціями, також без репризнош 
повторення. Усі наступні гами терціями і ламаними терціями виконуються аналогічне 
описаним вище.

5. Виконання цілотонової, симетричної шестиступневої гами, побудованої на п ’ятому 
ступені мажорної гами по цілих тонах, легато, що відноситься до домінантової групі ладів.

6. Виконання цілотонової гами штрихом деташе.
7. Виконання цілотонової гами терціями, в п’яти варіантах двох основних штрихів.
8. Виконання цілотонової гами ламаними терціями, у п ’яти варіантах двох основних 

штрихів.
9. Виконання збільшеного тризвуку, побудованого на ступенях цілотонової гами, штрихои 

легато.

Перший звук після вдиху на сильній долі грається завжди з атакою звука.



10. Виконання збільшеного тризвуку штрихом деташе.
11. Виконання збільшеного тризвуку в оберненні штрихом легато, квартолями, без повторення 

крайніх звуків при зміні напряму руху і при завершенні вправи.
12. Виконання збільшеного тризвуку в оберненні штрихом деташе.
13. Виконання домінантового септакорду, побудованого на п’ятому ступені мажорної гами 

штрихом легато.
14. Виконання домінантового септакорду штрихом деташе.
15. Виконання домінантового септакорду в оберненні штрихом легато квартолями, без 

повторення крайніх звуків при зміні напряму руху і при завершенні вправи.
16. Виконання домінантового септакорду в оберненні штрихом деташе.
17. Виконання тонічного тризвуку штрихом легато.
18. Виконання тонічного тризвуку штрихом деташе.
19. Виконання тонічного тризвуку в оберненні штрихом легато (аналогічно виконанню 

збільшеного тризвуку в оберненні).
20. Виконання тонічного тризвуку в оберненні штрихом деташе.
Після програвання всіх 20 видів вправ гами в першому програванні потрібно приступити 

до вивчення десяти базисних вправ, у хроматичних інтервальних секвенціях, в іонійському 
ладі -  від ноти, відповідної до тоніки мажорної гами, а потім у міксолідійскому ладі -  від 
п ’ятого ступеня мажорної гами. Усі базисні вправи слід грати штрихом деташе.

Наступний підрозділ включає вивчення мінорної гами.

1.2. Вивчення мінорної гами

Професіоналізм полягас в прагненні 
(тут і зараз) грати без помилок! І ц е -  
головне правило музиканта!

У мінорній гамі потрібно грати:
1. гаму гармонічного мінору;
2. гаму гармонічного мінору терціями;
3. гаму гармонічного мінору ламаними терціями;
4. гаму мелодичного мінору;
5. гаму мелодичного мінору терціями;
6. гаму мелодичного мінору ламаними терціями;
7. гаму зменшеного ладу;
8. гаму зменшеного ладу терціями;
9. гаму зменшеного ладу ламаними терціями;
10. хроматичну гаму;
11. хроматичну гаму великими секундами;
12. хроматичну гаму ламаними великими секундами;
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13. хроматичну гаму малими терціями;
14. хроматичну гаму ламаними малими терціями;
15. зменшений септакорд;
16. зменшений септакорд в оберненні;
17. тонічний тризвук;
18. тонічний тризвук в оберненні.
Після програвання мінорної гами зі всіма вправами у відповідних штрихах слід 

приступити до програвання десяти базисних вправ від ноти, відповідної до тоніки мінорної 
гами в дорійському ладі, і від п ’ятого ступеня гами в міксолідійському ладі, штрихом деташе. 
Протягом 7 днів програвання повного комплексу мажорної або мінорної гами із вправами, ш;о 
додаються, включаючи десять базисних, має бути зіграно не менше ніж 5 разів.

Вивчення мінорної гами проводиться аналогично до мажорної гами, із доповненнями 
у наступних пунктах (4-16).

4. Гама мелодичного мінору виконується з урахуванням підвиш;ених 6-го і 7-го ступенів 
у висхідному русі і відміни підвиш;ення 6-го і 7-го ступенів у низхідному русі. ЯкШІО один зі 
ступенів гами виявиться крайнім звуком верхнього або нижнього регістрів, то цей звук отримає 
якість протилежного руху. Наприклад, у гамі «а-тоП Melodic» у верхньому регістрі крайнім 
звуком виявиться нота «/^» (натуральний 6-й ступінь гами -  перший звук низхідного руху); 
або в гамі «d-moll Melodic» в нижньому регістрі крайнім звуком буде нота «Ь» (підвищений
6-й ступінь гами -  перший звук висхідного руху).

5. Гама мелодичного мінору терціями виконується також із урахуванням альтерації 6-го 
і 7-го ступенів у висхідному і низхідному рухах. Однак, крайні звуки верхнього і нижнього 
регістрів не піддаватимуться змінам тому, що ці звуки будуть похідними інтервалами від 
основних ступенів гами, які мають продовжуваний напрям руху. Наступний після крайнього 
звук стане черговим ступенем гами, починаючи протилежний рух. Якщо це буде 6-й або
7-й ступінь гами, то він має бути відповідно змінений. Наприклад, у гамі «g-moll Melodic» 
у шостій і сьомій квартолях мають прозвучати такі ноти: «с\ е \  йР, fis^; es\ с \  йР, besbr, де 
у висхідному русі підвищений 6-й ступінь гами -  «еЬ> і 7-й -  «fisb>, а в низхідному русі
6-й натуральний ступінь -  Якщо 6-й і 7-й ступені будуть у нижньому регістрі інструмента 
при низхідному русі, наприклад, в гамі «d-moll», в останній квартолі мають бути такі ноти: 
«d’, bes, cis‘, е‘; d‘», де натуральний 6-й ступінь -  «bes», а наступний 1-й звук висхідного 
руху -  «cish> -  підвищений 7-й ступ інь . При закінченні 7-й ступінь буде підвищеним у гамі 
«с-тоП Melodic», у гамі прямими і ламаними терціями.

6. Гама мелодичного мінору ламаними терціями виконується аналогічно гамі 
мелодичного мінору терціями. Перша ланка протилежного руху може починатися на ступінь 
вище, або нижче від останнього звука попередньої ланки, включаючи альтерацію 6-го і/або
7-го ступенів, якщо вони перебувають у цій ланці. При цьому сильні, непарні долі завжди 
будуть основними ступенями гами.

7 - 9 .  Симетрична, восьмиступенева гама зменшеного ладу, будується на 7-му гармо­
нічному ступені мінорної гамми і грається від своєї тоніки до тоніки, використовуючи по­
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вний діапазон у репризному повторенні, штрихами легато і деташе. Конструкція побудови 
цієї гами складається зі зменшеного септакорду, побудованого на 7-му гармонічному ступені 
гами гармонічного мінору, і увідних тонів висхідного руху до акордових звуків, віддалених 
на 0,5 тону нижче за акордові звуки -  1 тон, 0,5 тону, 1 тон, 0,5 тону і так далі. До конструкції 
зменшеної гами включено два нижні мінорні тетрахорди, тоніки яких віддалені на інтервал 
збільшеної кварти, і розташовуються на 1-му і 5-му ступенях зменшеної гами. Зменшена гама 
малими терціями та ламаними малими терціями виконується аналогічно мінорній гамі терці­
ями та ламаними терціями.

10 -  14. Хроматична гама, умовно, будується, як і зменшена, на 7-му гармонічному 
ступені мінорної гами по півтонах від тоніки до тоніки, і виконується, також використовуючи 
повний діапазон у репризному повторенні, штрихами легато і деташе.

Хроматичні гами великими секундами, ламаними великими секундами, малими терціями 
та ламаними малими терціями виконуються аналогічно до будь-якої гами терціями та ламаними 
терціями в таких самих штрихах.

1 5 -1 6 . Зменшений септакорд та його обернення виконуються аналогічно 
до домінантсептакорду і його обернення.

Вивчення симетричних ладів -  цілотонового, зменшеного і хроматичного, -  а також 
вивчення цих ладів у інтервалах і ламаних інтервалах викликає деякі труднощі лише на 
початковому етапі.

Необхідно вивчити дві цілотонові гами: «G» і «C-Whole Топе Scale». Решта 10 цілотонових 
гам -  є похідними від вищезазначених.

Вивчення зменшеної гами також може обмежитися вивченням трьох зменшених гам: «gis», 
«cis» і «dis-diminished Scale». Решта -  9 зменшених гам -  є похідними від вищезазначених 
трьох гам.

Хроматичну гаму можна вивчити один раз, оскільки всі наступні 11 гам є похідними від 
вивченої спочатку.

Усі симетричні гами інтервалами та ламаними інтервалами вивчаються так само.
Програвання будь-якої гами з використанням повного діапазону інструмента та 

в репризному повторенні забезпечує закінчення гами на сильній або відносно сильній долі 
такту (на 1-ій або 3-ій долі такту при розмірі 4/4). Це має велике значення для набуття навичок 
відчуття метричної відповідності відносно завершених симетричних побудов хорусу, тобто 
для ДВО-, чотири- або восьмитактових конструкцій.

На початковому етапі дуже важливо виробити правильний метод у вивченні ладу або ладу 
в інтервалах, акорду або обернення акорду. Професіоналізм полягає в тому, щоб прагнути 
(тут і зараз) грати без помилок. І це -  головне правило музиканта! Тож необхідно вибрати 
такий темп, в якому виконавець зможе грати вправу без помилок. Визначення темпу, в якому 
ймовірність помилок зведено до мінімуму, залежить від здібності умоглядно випереджати події 
у вправі на декілька нот, встигаючи при цьому, окрім контролю за нотно-звуковим змістом, 
контролювати вибір аплікатури, ритмічну відповідність метроному, дотримання штрихів 
і так далі. Тому, перед тим як почати грати, потрібно подумки простежити і проаналізувати
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впродовж усієї вправи її зміст і вибрати раціональїіу аплікатуру в тих випадках, де може 
бути використано два або більш е варіантів аплікатурі.

Обернення акорду відтворюється квартолями у висхідному і в низхідному рухах так, 
щоб кожна чергова квартоль починалася другим акордовим звуком попередньої квартолі. 
Для безпомилкового попадання на цей акордовий звук під час переходу на чергову квартоль 
необхідно скористатися короткочасною пам’яттю для запам’ятовування в кожній попередній 
квартолі другого звука, який і буде початком чергової квартолі. Потім потрібно визначити 
ноту, яка відповідає стартовій сильній долі для зміни напряму руху і для завершення вправи. 
Заздалегідь слід визначити крайній акордовий звук у верхньому регістрі. Звук, що відповідає 
стартовій сильній долі, для зміни напряму руху в септакордах міститься на октаву нижче від 
крайннього акордового звука у верхньому регістрі. У тризвуках звук, що відповідає стартовій 
сильній долі, для зміни напряму руху міститься на октаву нижче від крайнього акордового 
звука у верхньому регістрі та ще на один акордовий звук нижче. Після квартолі, що почалася на 
цьому звуці, має бути зіграно крайній акордовий звук у верхньому регістрі, з якого почнеться 
низхідний рух вправи.

Визначення стартової сильної долі для завершення вправи буде аналогічним поперед­
ньому, лише для гри акордів, в яких після появи тоніки акорду в нижньому регістрі не буде 
можливості зіграти ще один акордовий звук нижче за цей тонічний. Відлік від крайнього 
акордового звука в нижньому регістрі проводитиметься на октаву вгору для гри септакордів 
і на октаву вгору і ще один акордовий звук вгору для гри тризвуків. У решті випадків потріб­
но визначити останню квартоль, яку можна зіграти акордовими звуками в нижньому регістрі. 
Перший звук такої квартолі й буде стартовою сильною долею для завершення вправи. Після 
останньої квартолі має бути зіграно довгий за тривалістю тонічний звук акорду.

РОЗДІЛ 2

ВИВЧЕННЯ ДЕСЯТИ БАЗИСНИХ ВПРАВ

Д л я  того, щоб уникнут и помилок  
під час гри, можна користуватися 
різними асоціативними прийомами...

На початковому етапі навчання доцільно вивчити секвенції десяти базисних вправ із 
першого альбому Д. Ейберсольда серії «Нова методика оволодіння джазовою імпровізацією», 
що містяться в додатку.

Вибір раціональної аплікатури див. у навчально-методичному посібнику В. В. Чурікова «Рациональное 
использование аппликатуры при игре на саксофоне» (Харків, 1996, 42 стор.) або в Навч.-метод. посібнику 
В. В. Чурікова «Методика навчання гри на музичних інструментах у системі підготовки вчителя музики» (Київ, 
1997, 72 стор.)
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Вивчення десяти базисних вправ є необхідним для вдосконалення іонійського (мажорного), 
дорійського (мінорного), міксолідійського (домінантового), хроматичного і блюзового ладів.

Вправи подано трьома видами акордів (див. додаток «Десять базисних вправ» 
Джемі Ейберсольда, crop. 48): мажорний акорд -  із вишристанням іонійсьюго ладу та звуками вели­
кого мажорного нонакорду; домінантовий -  із використанням міксолідійського ладу та звуками 
домінантового нонакорду; мінорний-ізвигористаннямдорійсьшголадутазвуками малого мінорного 
нонакорду. Тоніка вправ іонійського ладу має відповідати першому ступеню мажорної гами, 
ш;о вивчається. Тоніка вправ дорійського ладу має відповідати першому ступеню мінорної 
гами, ш;о вивчається. Тоніка вправ міксолідійського ладу має відповідати п ’ятому ступеню 
мажорної або мінорної гами, що вивчаються.

Усі базисні вправи потрібно грати в 4-х висхідних хроматичних інтервальних секвенціях 
по півтонах, квартах, цілих тонах і малих терціях, охоплюючи всі 12 тональностей, завершуючи 
початковою тональністю кожну вправу. Перехід від півтонової секвенції до секвенції квартами 
може бути здійснено після ретельного засвоєння першої, приблизно після 5 - 7  місяців Гї 
вивчення. Усі наступні інтервальні хроматичні секвенції вивчаються лише після повного 
засвоєння попередньої.

У додатку наводиться 6 варіантів 4-х інтервальних секвенцій, де 5-й варіант є низхід­
ною півтоновою інтервальною секвенцією. Секвенції малими терціями подано в 4-му варі­
анті таким чином, що тональності прямують по звуках зменшеного септакорду у висхідному 
русі. Після 4-ої тональності наступний ланцюжок із 4-ох тональностей слід починати грати 
на 0,5 тону вище за перший, а останній ланцюжок тональності слід знову починати грати 
на 0,5 тону вище за попередній. У 6-му варіанті інтервальні секвенції у висхідному русі має 
бути зіграно малими терціями тільки між двох тональностей. Наступні ланки з двох тональ­
ностей слід грати на 0,5 тону вище за попередню. Чергування ланок при виконанні цього 
варіанту має продовжуватися доти, доки аж буде зіграно всі 12 ланок із двох тональностей. 
Завершує секвенцію вправа в початковій тональності.

Перша вправа, представлена висхідним і низхідним рухом хроматичної гами, також 
має починатися зі звука, відповідного першому (для іонійського або дорійського ладу) або 
п ’ятому ступеню гами (для міксолідійського ладу), і має виконуватись у вказаних трьох 
категоріях акордів. Дев’ята і десята вправи побудовані на ступенях блюзової гами і, так само, 
як і перша, мають виконуватись у всіх видах акордів від відповідних ступенів. Хроматична 
гама може використовуватися практично в будь-якій гармонічній ситуації. Блюзова гамма 
може використовуватися як тональна орієнтація незалежно від (загальної) мажорної або 
мінорної тональності.

Кожна базисна вправа при вивченні може повторюватися в репризі стільки разів, скільки 
необхідно для повного і довершеного вивчення їі, використовуючи раціональну аплікатуру. 
Закінчується будь-яка вправа тією самою тональністю, якою вона починалась, і після 
закінчення вправи виконується довгий за тривалістю тонічний звук на октаву вище, якщо 
дозволяє діапазон інструмента. Інакше довгий звук потрібно зіграти на октаву нижче. Темп 
базисних вправ має поступово збільшитися до темпу, в якому виконується гама і вправи до неї.
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Друга вправа представлена першими п ’ятьма ступенями мажорної або мінорної гами.
Третя вправа складається з дев’яти тонів (від тоніки до нони у висхідному і в низхідному 

русі). Для того шіоб уникнути помилок під час гри, можна користуватися різними асоціативними 
прийомами в підготовці до гри чергової вправи. Наприклад, під час репризного повторення 
цієї вправи в іонійському ладі, потрібно визначити кількість ключових знаків наступної 
тональності, в якій належить його грати. Цей метод визначення наступної тональності має 
використовуватись упродовж усієї вправи до його закінчення. Уявна підготовка істотно 
скорочує час вивчення таких вправ.

Для міксолідійського ладу визначення ключових знаків може включати дві асоціативні 
умовності. Так, оскільки міксолідійський лад відрізняється від іонійського зниженим
7-м ступенем, то в бемольних тональностях потрібно додати ще один бемоль. А в дієзних 
тональностях потрібно скоротити дієзи на один знак, що буде відповідати кількості ключових 
знаків однойменному іонійському ладу.

Для дорійського ладу визначення ключових знаків також може включати дві асоціативні 
умовності. Дорійський лад -  це натуральна мінорна гама з підвищеним 6-м ступенем, аль­
терація якого викличе скорочення або збільшення на один ключовий знак порівняно з одно­
йменною мінорною гамою. У бемольних тональностях потрібно скоротити ключові знаки на 
один, а в дієзних тональностях потрібно додати один дієз. Таким чином, користуючись асоці­
ативними прийомами, виконавець швидше засвоїть ці лади в усіх тональностях.

Як іншу асоціацію для іонійського ладу, можна запропонувати використання мелодійної 
послідовністі, подумки будуючи і/або сольфеджуючи нижній мажорний тетрахорд іонійсько­
го чи міксолідійського ладу. Друга половина іонійського ладу -  це верхній тетрахорд мажор­
ної або мінорної мелодичної гами, який починається з п ’ятого ступеня. У дорійському ладі 
перша половина -  це нижній тетрахорд мінорної гами, яким уже випадало користуватися 
в зменшеній гамі. Друга, верхня половина як міксолідійського, так і дорійського ладу одна­
кові, що відрізняється від верхнього мажорного тетрахорду зниженим 7-м ступенем. І ще одна 
підказка: міксолідійський лад відрізняється від дорійського 3-м ступенем. Звернення до різ­
них асоціацій дозволяє швидше і міцніше засвоїти лади, напрацьовує здібність оперативного 
мислення під час гри.

Четверта, п’ята і шоста вправи спрямовано на вивчення акордів. Сьома та восьма вправи -  
це об’єднання акорду й ладу, і навпаки.

Подвійне програвання циклу всіх гам і базисних вправ займає, як правило, цілий 
календарний рік. Грати базисні вправи слід паралельно з гамами три повні цикли із 
24 тональностей (12 мажорних і 12 мінорних). Перше вивчення циклу всіх гам здебільшого 
ставить вимогу грати базисні вправи лише хроматичною висхідною секвенцією по півтонах. 
Друге і третє програвання циклу всіх гам має включати гру базисних вправ у решті трьох 
секвенцій по квартах, цілих тонах і малих терціях в індивідуальному порядку. Перехід до 
чергової секвенції має здійснюватися після засвоєння попередньої в рухливому темпі 
(М чверть = 200 ударів за хвилину).
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ЧАСТИНА 2 
РОЗДІЛ З

ВДОСКОНАЛЕННЯ ЛАДОВОЇ 
ТЕХНІКИ

Починаючи з п'ятого циклу  програвання 
га м , сл ід  до м а ж о р н и х  гам  додат и  
в и в ч е н н я  п 'я т и  л а д ів  п е н т а т о н ік и .

Третій і четвертий цикли гам (другий рік навчання) має включати додатково гру гам квар­
тами та ламаними квартами. До мажорних гам (окрім розучування гам квартами та ламаними 
квартами) слід додати розучування цілотонових гам тритонами та ламаними тритонами. До 
мінорних гам (окрім вивчення гам квартами та ламаними квартами) слід додати вивчення 
зменшеної гами інтервалами і ламаними інтервалами: квартами, що чергуються із зменшени­
ми квартами і далі тритонами. До хроматичних гам слід додати вивчення хроматичної гами 
великими терціями та ламаними великими терціями, а також хроматичної гами квартами і 
ламаними квартами.

У процесі осмислення майбутніх ладомелодійних конструкцій і програванні симетричних 
ладів і вправ до них з ’явиться необхідність у користуванні енгармонізмом. При вивченні 
зменшених гам різними інтервалами та ламаними інтервалами, при неможливості подумки 
охопити спосіб виконання вправи, слід спробувати змоделювати вправу, граючи ії на фор­
тепіано спочатку довільно, поза темпом. Візуальний контроль за клавішами фортепіано по­
легшить це завдання. Можна також записати важку вправу нотами із наступним виконанням 
ії спочатку за нотним записом, а потім і без нот. Такою методикою можна скористатися при 
зустрічі із труднощами будь-якого ладу або вправи.

Усі вправи ладів заздалегідь можна виписати і потім зіграти їх або просто грати вправи 
за нотним записом. Але тоді втратиться головний сенс практики джазового музиканта -  зді­
бність умоглядно уявляти і виконувати моделювання, користуючись напрацьованим арсена­
лом ладових засобів.

Для набуття навичок відчуття ритму необхідно грати гами і вправи з метрономом. Відлік ме­
тронома може проводитися на другій і четвертій долях такту. Темп відповідно зменшиться вдвічі. 
У джазовій музиці друга і четверта долі такту є опорними. Виховати це відчуття поможе цей метод.

Вправи гам і десять базисних вправ є простими мелодичними конструкціями, які в по­
дальшій роботі можуть стати відправним матеріалом для створення так званої індивідуальної 
«фразеології»’ музиканта.

Джазмени в процесі творчих пошуків складають для особистого користування індивідуальний
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Кожен непарний наступний цикл, що містить усі тональності (3-й, 5-й, 7-й і 9-й), включа­
тиме додатково гами інтервалами і ламаними інтервалами кварти, квінти, сексти, та септими 
відповідно.

П ’ятий і шостий цикли розучування гам (третій рік навчання) включає під час вивчення 
мажорних гам -  гами квінтами і ламаними квінтами, цілотонові гами збільшеними квінтами 
і ламаними збільшеними квінтами. У мінорних гамах додадуться: гами квінтами і ламаними 
квінтами; зменшені гами квінтами, що чергуються зі збільшеними квінтами, та ламані квінти, 
що чергуються зі збільшеними квінтами; хроматичні гами тритонами та ламаними тритона­
ми; хроматичні гами чистими квінтами та ламаними чистими квінтами. З п ’ятого циклу розу­
чування гам слід до вивчення мажорних гам додати вивчення п ’яти ладів пентатоніки^. Грати 
цю вправу потрібно так, щоб тоніка мажорної пентатоніки (відповідна до тоніки мажорної 
гами) протягом усієї вправи залишалася незмінною і була першим звуком кожного наступного 
ладу, відповідаючи сильній або відносно сильній долі такту.

Перший лад пентатоніки -  це мажорна пентатоніка, побудована на першому ступені 
пентатоніки.

Другий лад пентатоніки -  це мажорна пентатоніка, основний тон якої зміщений на вели­
ку секунду вниз. І починається вона з тієї ж ноти, що і попередня пентатоніка. Таким чином, 
другий лад пентатоніки -  це перше обернення ладу, що починається з другого ступеня пента­
тоніки, яка змінила тональне забарвлення. Для тональності «С-<іиг» другий лад пентатоніки -  
це «Вез-сіиг ’на» пентатоніка.

Третій лад пентатоніки -  це її друге обернення, тобто мажорна пентатоніка, основний 
тон якої зміщений на велику терцію вниз. Починається вона з того ж тону, що і попередні 
лади пентатоніки, -  з ноти «с», тепер уже з третього ступеня пентатоніки, що знову змінила 
тональне забарвлення. Це буде «Е5-сіиг ’на» пентатоніка, у «С-сіиг ’ній» тональності.

Четвертий лад пентатоніки є третім Гї оберненням, основний тон якої зміщений на чис­
ту квінту вниз. Починається вона знову з того ж звуку, що і попередні лади пентатоніки, 
з ноти «с», тобто з четвертого ступеня пентатоніки, що знову змінила тональне забарвлення. 
Тепер це буде «Р-(іиг ’на» пентатоніка, у «С-сіиг ’ній» тональності.

П ’ятий лад пентатоніки є четвертим їі оберненням, основний тон якої зміщений на ве­
лику сексту вниз. Починається вона також із ноти «с», тобто з п ’ятого ступеня «Ез-сіиг ’ної» 
пентатоніки.

І завершується ця вправа першим ладом пентатоніки, після якого слід грати довгий за 
тривалістю тонічний звук.

Грати цю вправу потрібно спочатку в межах однієї октави в чотирьох мелодичних фор­
мах, повторюючи потім усі вправи на октаву вище (якщо дозволяє діапазон інструмента)

«Фразеологічний словник -  довідник», який складається з власноруч записаних одно-, дво-, три-, чотири- (рідше
шести-, восьми-) тактових фраз, відповідних до певної гармонійної послідовності, в якій може бути від одного
до кількох акордів.

2 Таке визначення дає у своєї книзі Р. Рікер «Пентатоника в джазовой импровизации», -  Нью-Йорк, 1975. -  
80 с. (переклад російською мовою., самвидав).
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у розмірі 3/4. Після виконання п’яти ладів пентатоніки в межах однієї октави потрібно грати 
ці вправи в чотирьох мелодичних формах, використовуючи повний обсяг діапазону, зі зміною 
ладу на тоніці в нижньому регістрі (для програвання першою і п ’ятою мелодичною формою), 
або на будь-якому ступені у верхньому регістрі інструмента (для програвання другою і шос­
тою мелодичною формою).

Грати п ’ять ладів пентатоніки в межах однієї октави слід у такій послідовності:
1) у висхідному русі кожен лад -  перша мелодична форма;
2) у низхідному русі кожен лад, починаючи з першого ступеня першого ладу пентатоники 

на октаву вище, і далі так само кожен лад, -  друга мелодична форма;
3) у висхідному русі перший лад, в низхідному -  другий і так далі -  п ’ята мелодична 

форма;
4) у низхідному русі перший лад, у висхідному -  другий і так далі -  шоста мелодична 

форма.
При програванні п ’яти ладів пентатоніки 5-ою або 6-ою мелодичною формою при зміні 

^  ладу слід грати наступний звук нового ладу на сильній долі такту, продовжуючи так само до 
^  повного завершення вправи.

Наступні вправи -  п ’ять ладів пентатоніки в повному обсязі діапазону інструмента в роз­
мірі 4/4 потрібно грати:

1) у висхідному та нисхідному русі кожен лад від тоніки до тоніки -  перша мелодична 
форма;

2) у низхідному та висхідному русі кожен лад, починаючи грати з будь-якого ступеня 
першого ладу пентатоніки, який є найвищим у межах основного діапазону саксофона у верх­
ньому регістрі, продовжуючи так само кожен лад, -  друга мелодична форма;

3) у висхідному русі перший лад, у низхідному -  другий і так далі -  п ’ята мелодична 
форма (зміну ладу у верхньому регістрі продиктовано обмеженням діапазону, у нижньому -  
загальною тонікою пентатоніки);

4) у низхідному русі -  перший лад, у висхідному -  другий і так далі -  шоста мелодична 
форма.

При виконанні вправ, використовуючи повний обсяг діапазону інстрзпуіента другою 
і шостою мелодичними формами, починати можна з будь-якого ступеня пентатоніки (завер­
шуючи вправу початковим звуком). Однак, при дотримуванні послідовного заповнення квар­
толей ладовими звуками, подеколи, для закінчення вправи сильною або відносно сильною до­
лею такту, з ’явиться необхідність використовувати звуки вищого регістра, тобто ноти вище за 
«АзЬ>. Або доведеться обмежити діапазон інструмента на одну-дві ладові ноти. Можна також 
починати перший або будь-який наступний лад у верхньому регістрі зі ступеня, зміщеного на 
один-два ладові звуки вниз. Необхідність у такому підході викликано обов’язковою умовою 
завершити вправу сильною або відносно сильною долею такту.

Для вправ шостої мелодичної форми ці рекомендації може бути застосовано при вико­
нанні першого, третього і п ’ятого ладів. При переході на другий, четвертий і шостий (тобто 
перший, завершуючий) лади в нижньому регістрі потрібно догравати у висхідному русі не-
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парний лад до загальної тоніки ладу, з якої має початися наступний, парний лад у висхідному 
русі (якщо в цьому буде потреба)^. Для гри вправи другої і шостої мелодичної форми важливо 
визначити, з якого ступеня потрібно починати кожен наступний лад у верхньому регістрі для 
доведення до завершеного вигляду в закінченні ладу. Кожен наступний лад бажано починати 
сильною або відносно сильною долею такту: перша або третя чверть такту при розмірі 4/4. 
Якщо зміну ладу не може бути здійснено таким чином, то потрібно розподілити ноти ладів 
упродовж усього діапазону інструмента так, щоб закінчення вправи відповідало сильній або 
відносно сильній долі такту. Для вправ другої і шостої мелодичної форми закінчення здій­
снюється у верхньому регістрі тим же звуком, яким починалася вправа.

Грати вправи «п’ять ладів пентатоніки» потрібно штрихом деташе.
Будь-який ступінь мажорної пентатоніки в закінченні може стати акордовим звуком ма­

жорного акорду, тонічний звук якого відповідає тоніці пентатоніки. Однак, другий ступінь 
мажорної пентатоніки, як початковий звук другої або шостої мелодичної форми, ускладнює 
розрахунок симетричного приведення квартолей до завершеного вигляду в закінченні ладу, 
яким починається з сильної або відносно сильної долі такту наступний лад.

Після освоєння вправ у кількох тональностях у рухливому темпі «п’ять ладів пентатоні­
ки», які виконуються паралельно з мажорними гамами, можна приступити до вивчення цих 
вправ прямими та ламаними інтервалами.

Перший лад пентатоніки за складом має п ’ять ступенів, які утворюють інтервали: дві 
великі секунди, мала терція, велика секунда та мала терція. При виконанні п ’яти ладів пента­
тоніки інтервалами, за аналогією виконання шести-, восьмиступеневих гам терціями (тобто 
інтервалами, отриманими при побудові похідного звука через ступінь від основного ступеня 
гами) лише один інтервал із п ’яти є великою терцією. Інші інтервали є квартами. Побудови 
похідного звука через два ступені від основного в шести-восьмиступеневих гамах дають ін­
тервали кварти, у пентатоніці утворюють чотири інтервали квінти і один інтервал малої сек­
сти. Побудови похідного звука через три ступені від основного в шести-восьмиступеневих 
гамах дають інтервали квінти, у пентатоніці утворюють два інтервали великої сексти і три 
інтервали малої септими.

Нарешті, остання вправа п ’яти ладів пентатоніки в інтервалах -  це виконання цих вправ 
октавами та ламаними октавами. Усі вправи п ’яти ладів пентатоніки прямими та ламаними 
інтервалами мають виконуватися з використанням метронома в темпі гами без репризного 
повторення в п ’яти варіантах двох основних штрихів -  легато і деташе.

Виконання цих вправ, використовуючи повний діапазон інструмента в першій і другій 
мелодичних формах, потребує двох або більше вдихів у середині вправи. Вдих потрібно зро­
бити в середньому регістрі між квартолями, не порушуючи ритмічної пульсації метронома.

' Для вправ у тональності від «Des- dur» до «A-dur» у хроматичній послідовності.
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РОЗДІЛ 4 

СЕКВЕНЦІЇ АКОРДІВ

Після освоєння десяти базисних вправ у чотирьох інтервальних секвенціях слід присту­
пити до гри мажорних і мінорних акордів у секвенціях по півтонах, цілих тонах, чистих 
квартах і малих терціях, як це пропонують

Д. Кокер, Д. Кейсел, Д. Кемпбелл і Д. Грін у своїй книзі «Джазові моделіИ:
1) тризвучні тризвуки;
2) чотиризвучні тризвуки;
3) тризвуки з секстою (у мінорних акордах секста має бути великою);
4) септакорд (у мажорних гамах -  великі мажорні, у мінорних -  малі мінорні).
Секвенції потрібно грати в шести або чотирьох мелодичних формах, використовуючи всі

варіанти висхідного і низхідного руху. Усі ці секвенції слід виконувати в темпі, в якому ви­
конується гама з метрономом у штриху деташе.

Перша хроматична секвенція, по півтонах, має бути зіграна в шести мелодичних 
формах.

Перша мелодична форма -  акорд програється мелодично у висхідному русі до закін­
чення вправи, по звуках акорду, тоніки якого переміш;уються по ступенях хроматичної гами 
у висхідному русі до октавного повторення першого акорду. Потім, продовжуючи рух акор­
ду в низхідному русі по тих же ступенях, слід закінчити початковим акордом, завершуючи 
довгим за тривалістю тонічним звуком у протилежній октаві, якшіо попередній звук виявив­
ся тонічним. Якпіо попередній звук перед закінченням виявився квінтою, секстою або сеп­
тимою акорду, то останній довгий за тривалістю звук буде тонікою акорду, яка розташову­
ється на квінту, сексту або септиму нижче. При обмеженні діапазону акорд у секвенції може 
бути зіграно на октаву нижче, з наступним продовженням висхідного руху до повторення 
початкового акорду і низхідним рухом акорду зворотним шляхом до повного завершення.

Друга мелодична форма відрізняється від першої тільки мелодичним низхідним рухом 
акорду впродовж усієї вправи. Завершує вправу довгий за тривалістю звук, причому завжди 
в протилежній октаві. При обмеженні діапазону тонічний звук можна зіграти на октаву нижче.

Третя мелодична форма поєднує в собі першу та другу мелодичні форми. Акорд програ­
ється мелодично у висхідному русі по ступенях хроматичної гами від низу до верху лише до 
октавного повторення. Октавне повторення початкового акорду починає протилежний рух по 
ступенях хроматичної гами мелодичним низхідним рухом акорду. Закінчується вправа анало­
гічно закінченню другої мелодичної форми.

Четверта мелодична форма -  така сама, як третя, з тією різницею, ш:о акорд програється 
мелодично спочатку в низхідному русі по ступенях хроматичної гами від низу до верху, 
а у зворотному напрямі -  з верху до низу -  мелодично у висхідному русі. Закінчується 
секвенція аналогічно закінченню першої мелодичної форми.

4 Coker J., Casale J., Campbell G., Greene J. Pattems for Jazz. Third Edition. -  Printed in USA, Studio Publications 
Recordings, 1970. -  178 p.
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П ’ята мелодична форма -  це чергування першої та другої мелодичних форм упродовж 
усієї секвенції по ступенях хроматичної гами від низу до верху, і зверху до низу. Усі непарні 
акорди має бути зіграно мелодично у висхідному русі, тобто першою мелодичною формою, 
а всі парні акорди -  мелодично в низхідному русі, тобто другою мелодичною формою. Закін­
чення вправи аналогічне закінченню другої мелодичної форми.

Шоста мелодична форма відрізняється від п ’ятої тим, ш:о всі непарні акорди має бути 
зіграно мелодично в низхідному русі, тобто другою мелодичною формою, а всі парні акорди -  
мелодично у висхідному русі, тобто першою мелодичною формою. Закінчується секвенція 
так само, як перша мелодична форма.

Друга хроматична секвенція по цілих тонах програється також у шести мелодичних 
формах, хоча з деякими відмінностями. Рух акорду будь-якої мелодичної форми по ступенях 
цілотонової гами від низу до верху і зверху до низу проводиться до октавного повторення 
початкового акорду. З цього октавного повторення акорду змінюється висхідний рух акор­
ду на низхідний у 3-ій мелодичній формі. У нижньому регістрі замість початкового акорду 
потрібно грати акорд на півтон вище за початковий і зіграти по ступенях цілотонової гами 
шість тональностей, що залишилися, ще раз угору і вниз, з аналогічною зміною висхідного 
руху акорду на низхідний у 3-ій мелодичній формі. Завершення другої хроматичної секвенції 
здійснюється на півтон вище за початковий акорд. У четвертій мелодичній формі низхідний 
рух акорду зміниться висхідним у ситуаціях, аналогічних третій мелодичній формі.

Третю хроматичну секвенцію но чистих квартах може бути зіграно тільки першою, 
другою, п ’ятою та шостою мелодичними формами, тому що рух акорду, постійно перемішу­
ваний на інтервал кварти, можливий лише у змінному напрямку через обмеження діапазону 
інструмента.

Перша і друга мелодичні форми має бути побудовано так, щоб кожен акорд було зіграно 
у нижньому регістрі інструмента. Завершує секвенцію початковий акорд із наступним до­
вгим за тривалістю тонічним звуком, у протилежній октаві, якщо останній звук акорду був 
тонічним.

П ’ята і шоста мелодичні форми має бути побудовано так, щоб тільки кожний непарний 
акорд було побудовано у нижньому регістрі інструмента, а парний завжди перебував на квар­
ту вище за непарний.

Завершення всіх секвенцій аналогічне попереднім.
Четверту хроматичну секвенцію но малих терціях також може бути зіграно лише пер­

шою, другою, п’ятою та шостою мелодичними формами. Цю секвенцію потрібно грати так, 
щоб кожен новий акорд був віддалений від попереднього на малу терцію вище (до четвертого 
акорду включно). Новий ланцюжок із чотирьох акордів має будуватися на кварту вище за 
попередній, тобто початкові акорди двох ланцюжків мають бути віддалені один від одного 
на інтервал чистої кварти. Третій ланцюжок також має звучати на ьсварту вище за другий. 
За бажанням музиканта кожний наступний ланцюжок із чотирьох акордів може бути зіграно 
у нижньому регістрі інструмента, але бажано не переміщатися в нижній регістр інструмента, 
якщо це дозволяє рівень підготовки музиканта. Якщо обмеженість діапазону змушує пере­
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міститися в нижній регістр, то тільки перший акорд будь-якого ланцюжка з чотирьох акор­
дів може бути переміщено у нижній регістр. Після програвання дванадцятого (останнього 
в секвенції) акорду, потрібно перевести його в той самий за якістю акорд на кварту вище -  
початковий акорд цієї секвенції, щоб зіграти його в низхідному русі по звуках цього акорду, 
використовуючи повний діапазон інструмента до його основного тону в нижньому регістрі. 
Бажано, щоб цей звук відповідав сильній або відносно сильній долі такту.

Надалі до секвенцій акордів можна додати:
1) збільшені тризвуки; 2) домінантсептакорди; 3) зменшені септакорди; 4) великі мажор­

ні нонакорди; 5) малі мінорні нонакорди; 6) домінантові нонакорди; 7) зменшені нонакорди;
8) домінантові септакорди зі збільшеною ноною.

При виникненні потреби можна грати септакорди з іншими альтераціями.
Нонакорди можна грати квінтолями шістнадцятими нотами. При цьому метроном від­

лічує всі долі такту. При програванні нонакордів секстолями потрібно повторити тон квінти 
акорду на октаву вище. Удар метронома відповідатиме четвертому звуку секстолі. Тривалість 
нот незалежно від їх угрупування має бути однаковою. Якщо для квартолей, виконуваних 
восьмими нотами, використовується темп М половинна = 100, то для квінтолей, що програ­
ються восьмими нотами, темп має бути М половинна = 80 (4x100 = 400; 400:5 = 80). Для сек- 
столей, що програються восьмими нотами, темп має бути М половинна = 67 (400:6 = 66,6). 
Для тріолей, що програються восьмими нотами, темп має бути М четвертна = 133 (66,6x2 = 
133), у тому випадку, якщо метроном відлічує всі чотири долі такту.

Самостійні заняття при програванні різних секвенцій, має бути описано в робочому зо­
шиті, де слід вказати вид виконуваної секвенції, а також початковий і кінцевий темпи. У на­
ступних програваннях секвенції потрібно постійно прагнути досягти темпу, в якому викону­
ється гама.

РОЗДІЛ 5

ПРОДОВЖЕННЯ РОБОТИ НАД ЛАДОВОЮ ТЕХНІКОЮ

5.1. Секвенції акордів і ладів

Використання ладів можливе у  двох 
напрямках, застосовуючи вертикальну 
або горизонт альну полімодальність.

У сьомому та восьмому циклах розучування гам (четвертий рік навчання), зокрема ви­
вчення мажорних гам секстами та ламаними секстами, слід додати вивчення мінорних гам 
секстами та ламаними секстами, зменшених гам великими секстами та ламаними великими 
секстами, а також вивчення хроматичних гам малими секстами та ламаними малими секста­
ми; потім -  хроматичних гам великими секстами та ламаними великими секстами.
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у  дев’ятому та десятому циклах розучування гам (п’ятий рік навчання) до мажорних гам 
септимами та ламаними септимами слід додати вивчення цілотонових гам малими септимами 
та ламаними малими септимами. До мінорних гам септимами та ламаними септимами слід 
додати вивчення зменшених гам великими септимами, які чергуються малими септимами, та 
ламаними великими септимами, які чергуються малими септимами, а також вивчення хро­
матичних гам малими септимами та ламаними малими септимами; потім хроматичних гам 
великими септимами та ламаними великими септимами.

В одинадцятому та дванадцятому циклах до всіх гам додається програвання гам октава­
ми та ламаними октавами.

Після вивчення декількох акордів у секвенціях може з ’явитися потреба в роботі над 
ладами. Приступаючи до виконання секвенцій у мажорних гамах, можна використовувати 
такі лади:

1) мажорна пентатоніка;
2) іонійський;
3) лідійський;
4) лідійський збільшений;
5) блюзовий;
6) міксолідійський;
7) цілотоновий;
8) лідійсько-міксолідійський;
9) іонійський та міксолідійський бібопівські лади;
10) зменшено-цілотоновий;
У мінорних гамах слід грати такі лади:
1) мінорна пентатоніка;
2) дорійський;
3) мінорний бібопівський лад № 1;
4) мінорний бібопівський лад № 2.
5) локрійський;
6) локрійський бібопівський лад;
7) зменшений № 1 (тон-півтон);
8) зменшений № 2 (півтон-тон);
9) поєднаний зменшених ладів № 1 + № 2 (тон-півтон + півтон-тон);
10) поєднаний зменшених ладів № 2 + № 1 (півтон-тон + тон-півтон);
11) хроматичний лад.
Секвенції ладів мають програватися тривалістю в одну октаву, у штриху деташе, у всіх 

інтервальних хроматичних секвенціях, у таких саме мелодичних формах, що і с е к в е н ц і ї  
а к о р д ів . Т ем п  у с іх  с е к в е н ц ій  м ає  б у ти  р у х л и в и м : М половинна = 100.

Використання ладів можливе у двох напрямках -  застосовуючи вертикальну або горизон­
тальну полімодальність. Вертикальна полімодальність застосовується практично постійно. 
Вибір ладу визначається акордом і триває впродовж його звучання. Поява нового акорду може
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замінами акордів. Звідси цілком несподівані засоби ладів, які звучать дуже цікаво, свіжо, іноді 
незвично, завжди викликаючи в досвідченого слухача емоціональний підйом. Творчість джа­
зового музиканта часто спирається на оборотний зв’язок зі слухачем. Виконавець транскрип­
ції набуває численних прийомів особливого звуковидобування при роботі над транскрипцією 
навіть несвідомо (характерні штрихи, інтонаційні відхилення при грі блюзових нот). Тобто, 
ця робота провадиться на підсвідомому рівні.

Виконуючи транскрипцію, студент вдосконалює свою здатність сольфеджування, ко­
ристуючись інтервальним зіставленням відносно звука, прийнятого за основу. Це може бути 
тонічний або домінантовий звук тональності, або тоніка акорду, ш;о звучить у момент запису­
ваного звука, або будь-який інший, наприклад, попередній звук.

Починати роботу над транскрипцією потрібно з визначення тональності, розміру, темпу, 
форми. Якщо є вступ, то слід визначити, скільки тактів він триває. З якої долі такту почина­
ється тема, з якої ноти, які наступні ноти, яка їхня тривалість, яка нота відповідатиме сильній 
долі на початку квадрата, якщо тема починається з-за такту. Знаючи форму твору, необхідно 
відзначати початок кожної частини порядковою цифрою, або як прийнято, літерою латин­
ського алфавіту. Виписавши цілком структуру теми (А, АЛВ, АВС, ААВА  тощо), необхідно 
визначити її гармонію. Партія контрабаса або бас-гітари є кращий помічник для перевірки 
гармонійного чуття виконавця. Гармонійну схему можна записувати паралельно з записом 
теми. В імпровізації гармонійна схема часто така сама, як у темі. Однак, бувають гармонійні 
заміни, які підтримує ритм-секція. Якщо вони чутні, то потрібно внести відповідні зміни 
в тих місцях імпровізації, де це виявилося. Знаючи гармонійну схему, виконавець транскрип­
ції шукає визначену ладогармонійну відповідність, що полегшує визначення ступенів ладу 
в тій або іншій гармонійній функції.

Записувати нотний текст можна у відповідній тональності, враховуючи стрій інструмен­
та: для інструментів строю «іп В»^ тональність підвищиться на 1 тон, а для інструментів 
строю «іп Ез» -  знизиться на малу терцію щодо оригінальної тональності в строї «іп С». 
Але краще, особливо на початковому етапі записувати всі партії в оригінальній тональності, 
у строї «іп С», а вже після завершення роботи над транскрипцією -  виписати свою партію 
саксофона у відповідній тональності.

Під час роботи над транскрипцією небажано довго намагатися записати якийсь епізод 
або фразу. Прагнення домогтися позитивного результату похвальне, але ефективність при пе­
ревтомі знижується. Більше 5 хвилин недоцільно витрачати на фразу. У такому разі краще 
пропустити цю фразу, залишивши чистий простір на нотному стані, і продовжити роботу 
далі. А через деякий час або наступного разу при роботі над транскрипцією можна знову 
включитися в процес розпізнавання нот у цій фразі.

Якщо в імпровізації з ’являються технічно рухливі фрази, тривалості нот в яких можна 
класифікувати як шістнадцяті або тридцятьдругі, то не завжди існує можливість почути всі 
звуки, особливо якщо використовуються неординарні засоби ладів або атональні побудови.

^ Традиційно прийнято вважати стрій інструментів «іп В» як інструменти строю «Сі-бемоль».
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у  такому разі потрібно використовувати програвач персонального комп’ютера (ПК) «Windows 
Media, 9 Series», версія 9.00.00.2980 або версія 9.00.00.3250 (або який-небудь музичний редак­
тор), в якому при відтворенні файлів у форматі mp3, потрібно використовувати функцію на­
лаштування швидкості відтворення в бік уповільнення, при  зм іні ш ви д к о ст і в ід тв о р ен н я  
в б ік  уповільнення або прискорення, тональність твору не змінюється! Темп може зм і­
нюватися поступово або з прив’язкою регулятора до стан д ар тн и х  ш ви д костей , маючи 
п ’ять або чотири пункти поділу на шляху до подвійного зменшення чи збільшення темпу. 
Я кість звучання уповільнених ділянок відтворення погіршується, та  не н а с т іл ь к и , ш;об 
не було можливості почути зміст пасажів або технічно рухливих ф р аз . Якщо немає можли­
вості використовувати ПК, тоді можна з а п и с а т и  т в і р  н а  дво-тришвидкісному магні­
тофоні на найвищій швидкості, а програвати на ш видкості вдвічі м ен ш ій . П ри ц ьом у  
зву ч ан н я  твору робиться на октаву нижче, та це не перешкодить почути зміст технічно 
рухливих фраз.

Якщо записати твір на повільній швидкості, а відтворити на високій, то партія контраба­
са або бас-гітари стане доступнішою для сприйняття у зв’язку з підйомом звучання твору на 
октаву вгору. Це може бути бажано в тих випадках, коли визначення гармонії вимагатиме ко­
регування по партії баса, який дуже важко точно почути. За бажання виконавця транскрипції 
використовувати цю функцію на ПК, можна скористатися програмою «Adobe Audition», вер­
сія 1.5 або 2, для транспонування твору від 1 -  до 12 #, піднявши тональність на 1 або 12 пів­
тонів (від малої секунди до октави), зберігши при цьому оригінальний темп. Чим ширший 
інтервал транспонування, тим конкретніше прозвучить контрабас або бас-гітара. При цьому 
якість звучання помітно погіршиться.

Вибір твору має здійснюватися з урахуванням здатності сприйняття виконавця тран­
скрипції. Міра складності долається майже завжди, якщо вибрано твір, музика якого зрозумі­
ла та подобається транскриптору.

Необхідно систематично слухати джазові стандарти, аналізувати їх, виписувати оригі­
нальні музичні ідеї для подальшого їх програвання в хроматичних інтервальних секвенціях 
і застосування їх у своїх соло.

ПЛАНУВАННЯ с е к в е н ц і й  АКОРДІВ І ЛАДІВ 
ДЛЯ СТУДЕНТІВ СТАРШИХ КУРСІВ

5.2. Тонічні акорди:
1) тризвучний тризвук (с\ е \ g ‘/  с \ es\
2) чотиризвучний тризвук (с\ е’, g ‘, cV с‘, es‘, g \  с^);
3) тризвук із секстою /у мінорних акордах секста має бути великою/

(с‘, е \  g \  аЧс\ es\ g \  а’)-,
4) септакорд /у мажорних гамах -  великі мажорні, у мінорних -  малі мінорні/ 

(с‘, е‘, g \  V /c ‘, es‘, g ’, bes'У,
5) великий мажорний нонакорд квінтолями (с\ е', g \  V, dP)\

Усі приклади нотної відповідності акордам і ладам подано від ноти «с».
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6) великий мажорний нонакорд секстолями (с \ е', g \  Ь\ сР, g^);
7) малий мінорний нонакорд квінтолями (с‘, es', g', bes‘, cF);
8) малий мінорний нонакорд секстолями (с\ es’, g ’, bes\ сР, g^);
9) мелодична модель 1, 2, З, 5 -  5, 4, З, 1^;

5.3. Домінантові та зменшені акорди:
10) тризвучний збільшений тризвук (с \ е‘, gis');
11) чотиризвучний збільшений тризвук (с‘, е', gis', с^);
12) домінантсентакорд (с', е', g', bes');
13) зменшений септакорд es', ges', beses');
14) домінантовий нонакорд квінтолями (с', е', g', bes', cf);
15) домінантовий нонакорд секстолями (с', е', g', bes', cF, g^)\
16) зменшений нонакорд квінтолями (с', es', ges', beses', cfy,
17) зменшений нонакорд секстолями (с‘, es', ges', beses', cF, ges^)\
18) домінантовий септакорд зі збільшеною ноною квінтолями (с', é , g', bes', dis^)\
19) домінантовий септаюрд зі збільшеною ноною секстолями (с', е', g', bes', dis ,̂ ^ );

5.4. Лади: (мажорні та домінантові)
20) Блюзовий (с', es', f ,  fis', g', bes');
21) Мажорна пентатоніка (c', d', e', g', a');
22) Іонійський (c', d‘, e ' , f ,  g', a', b');
23) Іонійський бібопівський октолями (c', d', e ' , f ,  g', g#'- a', b');
24) Іонійський бібопівський новемолями (c', d', e ' , f ,  g', g#'- a', b', c^)\
25) Лідійський (c', d', e ',fis ', g', a', b');
26) Лідійський збільшений (c', d', e ',fis ', gis', a', b');
27) Цілотоновий (c', d‘, e',fis', gis', bes')-,
28) Міксолідійський (c‘, d', e ' , f ,  g', a', bes');
29) Міксолідійський бібопівський октолями (c', d', e ' , f ,  g', a', bes', b');
30) Міксолідійський бібопівський новемолями (c', d', e ' , f ,  g', a', bes', b', c^);
31) Лідійсько-міксолідійський (c', d', e ',fis', g', a', bes');
32) Зменшено-цілотоновий (c', des', dis', e ',fis ', gis', bes');

5.5. Лади: (мінорні та домінантові):
33) Мінорна пентатоніка (с', e s ', f ,  g', bes');
34) Дорійський (c', d', es', f ,  g', a', bes');
35) Мінорний бібопівський № 1 октолями (c', d', es', e ' , f ,  g', a', bes');
36) Мінорний бібопівський № 1 новемолями (c', d', es', e‘, f ,  g', a', bes'. c^);
37) Мінорний бібопівський № 2 октолями (c', d', es', f ,  g', gis', a', b');

Використовуються ступені ладу (перша та друга мелодичні форми).
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38) Мінорний бібопівський № 2 новемолями (с‘, d‘, e s \ f ,  g ‘, gis', a', b \ с?)\
39) Локрійський (c\ des', e s ', f ,  ges‘, as', bes');
40) Локрійський бібопівський октолями (c', des', e s ' , f ,  ges', g', as', bes').
41) Локрійський бібопівський новемолями (c', des', e s ', f ,  ges', g', as', bes', c^);
42) Хроматичний (c', cis', d', dis', e ', f , f is ',  g', gis', a', bes', b');
43) Зменшений /тон-півтон № 1/ октолями (c', d', e s ',f l ,f is ',  gis', a', b')-,
44) Зменшений /тон-півтон № 1/ новемолями (c', d', es', f ,  fis', gis', a', b', c^);
45) Зменшений /півтон-тон № 2/ октолями (c', des', es', e ',fis ', g', a', bes')-,
46) Зменшений /півтон-тон № 2/ новемолями (c', des', es', e',fis', g', a', bes', c^);
47) Поєднаний зменшених ладів № 1 + № 2 /тон-півтон+півтон-тон/ 

октолями (с', d', es', f , f i s ' ,  g', a', bes')',
48) Поєднаний зменшених ладів № 1 + № 2 /тон-півтон+півтон-тон/ 

новемолями (с', d', es', f , f i s ' ,  g', a', bes', c?)\
49) Поєднаний зменшених ладів J4o 2 + № 1 / півтон-тон+тон-півтон/ 

октолями (c', des', es', e',fis', gis', a', b')',
50) Поєднаний зменшених ладів № 2 + № 1 / півтон-тон+тон-півтон/ 

новемолями (а', des', es', e',fis', gis', a', b', c^);
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ДОДАТКМ

ПРИНАЛЕЖНІСТЬ АКОРДІВ, ЛАДІВ, МОДЕЛЕЙ ДО ГАРМОНІЙНИХ ФУНКЦІЙ
ТАБЛИШ

Мажорні та домінантові акорди, лади і моделі Мінорні, домінантові та зменшені акорди, лалі ! 
і моделі

\ Л \ 3 ,4 ,  5, 6 ,9 ,10,11,12,14,15,16,17,18, 
19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. ЗО. 31. 

32, 42.

1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10,11,12, 13,14,15, 16, 17,18. 
19, і і ,  34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42. 43.4̂ . 

45. 46. 47. 48. 49. 50.

До мажорних:
1. 2. 3. 4. 5. 6. 9. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26 42.

До мінорних: 1 
1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40. 

42,43,44,45,46,47,48,49,50.
До домінантових;

1. 2. 3. 9 .10.11.12. 13. 14.15. 16. 17.18. 19. 20.
21. 27. 28. 29. ЗО. 31. 32. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 

48. 49. 50.

До домінантових та зменшених: І 
1, 2, 3, 9 ,10,11,12, 13,14,15, 16, 17,18,19, і :
21. 27.28. 29. ЗО. 31. 32. 42.43. 44. 45. 46.4‘ . І 

48. 49. 50. 1

ПРИНАЛЕЖНІСТЬ ВИДУ СЕКВЕНЦІЙ ДО ТОНАЛЬНОСТЕЙ
ТАБЛИЦІ.

№ МАЖОРНІ ДОМІНАНТОВІ МІНОРНІ ДОМІНАНТОВІ

1. 1. Тризвучний 
тризвук «В|ї»

10. тризвучний 
збільшений тризвук

1. Тризвучний 
тризвук «Ь^»

13. Зменшений 
септакорд

2. 2. Чотиризвучний 
тризвук «в»

11. Чотиризвучний 
збільшений тризвук

2. Чотиризвучний 
тризвук «Ь»

13. Зменшений 1 
септакорд 1

3. 3. Тризвук із 
секстою «С»

12. Домінантовий 
септакорд

3. Тризвук із секстою 
«с»

13. Зменшений 1 
септакорд 1

4.
4. Великий 
мажорний 

септакорд

12. Домінантовий 
септакорд

4. Малий мінорний 
септакорд «с#»

13. Зменшений 
септакорд

5.
4. Великий 
мажорний 

септакорд «В»

12. Домінантовий 
септакорд

7. Малий мінорний 
нонакорд (квінто­

лями) «ё»

16. Зменшенші 1 
нонакорд (квінтоляу^ І

6.

5. Великий 
мажорний нон­
акорд (квінто­

лями) «Е^»

14. Домінантовий 
нонакорд (квінтолями)

8. Малий мінорний 
нон-акорд (секстоля­

ми) «е^»

17. Зменшенш“і 1 
нонакорд (секстолязо І

7.

6. Великий 
мажорний нон­
акорд (сексто­

лями) «Е»

15. Домінантовий 
нонакорд (секстолями)

9. Мелодична модель 
1, 2 ,3 ,5 -  5, 4, 3, 1 

«е»
42. Хроматичний .-2.; І

8.
9. Мелодична 

модель 1, 2, 3, 5 
-  5, 4, 3, 1 «Р»

18. Домінантовий 
септакорд зі збіиь- 

шеною ноною 
(квінтолями)

33. Мінорна 
пентатоніка «£»

43. Зменшений лал І 
№ 1 /тон-півтон 1 

(октолями) 1

1 1, 2, 9, 20, 21,42-50 -  біфункціональні акорди, лади, моделі.
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9. 20. Блюзовий лад
«о[?»

19. Домінантовий 
септакорд зі збіль­

шеною ноною 
(секстолями)

34. Дорійський лад 
«ґ#»

44.3меншений лад 
№ 1 /тон-півтон/ 

(новемолями)

10. 21. Мажорна 
пентатоніка «С» 27. Цілотоновий лад

35. Мінорний 
бібопівський лад 

№ 1 (октолями) «g»

45.Зменшений лад № 2 
/півтон-тон/ (октолями)

11. 22. Іонійський лад 
«А|>»

28. Міксолідійський 
лад

36. Мінорний 
бібопівський лад 

№ 1 (новемолями) 
«§#»

46.3меншений лад 
№ 2 /півтон-тон/ 

(новемолями)

12.
23. Іонійський 

бібопівський лад 
(октолями) «А»

29.Міксолідійський 
бібопівський лад 

(октолями)

37. Мінорний 
бібопівський лад 

№ 2 (октолями) «а»

47. Поєднаний 
зменшених ладів 

№ 1 + № 2 (октолями)

13.

24. Іонійський 
бібопівський лад 

(новемолями) 
«С|ї»

3 О.Міксолідійський 
бібопівський лад 

(новемолями)

38. Мінорний 
бібопівський лад 

№ 2 (новемолями) 
«а|>»

48. Поєднаний 
зменшених 

ладів № 1 + № 2 
(новемолями)

14. 25. Лідійський лад 
«С#»

31. Лідійсько- 
міксолідійський лад 

(С7/+П)

39. Локрійський 
лад «а#»

49. Поєднаний 
зменшених ладів 

№ 2 + № 1 (октолями)

15.
26. Лідійський 
збільшений лад 

«Р#»

32. Зменшено- 
цілотоновий лад

40, 41. Локрій­
ський бібопівський 
лад (октолями та 

новемолями) «сі#»

50. Поєднаний 
зменшених 

ладів № 2 + № 1 
(новемолями)

ПРИНАЛЕЖНІСТЬ ВИДУ СЕКВЕНЦІЙ ДО ТОНАЛЬНОСТЕЙ
ТАБЛИЦЯ З

МАЖОРНА ТОНАЛЬНІСТЬ МІНОРНА ТОНАЛЬНІСТЬ
В е 8 -\ + Домінантові: -  10̂ Ье8- 1 + Домінантові: -13^

а із -  39 + Домінантові: -4 9
В -  2 + Домінантові: -11 Ь -  2 + Домінантові: -1 3
Се8 -  24 + Домінантові: -ЗО
С -  3 + Домінантові: -  12 с -  3 + Домінантові: -1 3

+ Домінантові: -1 2 СІ8- 4 + Домінантові; -1 3
СІ8-25 + Домінантові: -31
0 - 4 + Домінантові: -1 2 с/ -  7 + Домінантові: -  16
Е8 -  5 + Домінантові: -1 4 6 8 - 8 + Домінантові: -  17

сііз -  40,41 + Домінантові: -5 0
Е - 6 + Домінантові: -  15 е -  9 + Домінантові: -4 2
Р - 9 + Домінантові: -1 8 /  -  33 + Домінантові: -4 3
Се5 -  20 + Домінантові: -1 9 Аз -3 4 + Домінантові: -4 4
Рі5 -2 6 + Домінантові: -3 2
0 - 2 1 + Домінантові: -2 7 Я - 3 5 + Домінантові: -4 5
Аз -  22 + Домінантові: -2 8 gis -3 6 + Домінантові: --  46

аз -  38 + Домінантові: -  48
А -  23 + Домінантові: -2 9 а -  37 + Домінантові: -  47

У гамі Сі-бемоль-мажор потрібно вивчати хроматичну інтервальну секвенцію (1) тризвучного тризвуку,
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ПРИМІТКИ до ГАМ І СЕКВЕНЦІЙ ДЕСЯТИ БАЗИСНИХ
ВПРАВ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 1 КУРСУ, ЯКІ НАВЕДЕНО В 

КІПЦІ НОТНИХ ПРИКЛАДІВ У ГАМІ «C-dur»

Базисні вправи в гамах подано в секвенціях, зміна яких виконується після ретельного 
оволодіння попередньою. Виконання всього обсягу гами, включаючи базисні вправи має 
здійснюватися без читання нотного змісту вже з п ’ятої -  десятої гами. Секвенції базисних 
вправ у гамах викладено в такому порядку:

1. Секвенції по півтонах у висхідному русі: «С, а, F, d» (у тональностях «C-dur, a-moll, 
F-dur, d-moll»),

2. Секвенції по квартах у висхідному русі, постійно опускаючи вниз на інтервал квінти 
всі тоники на початку кожного тонального центру (якщо дозволяє діапазон інструмента): 
«G, е, Bes, g».

3. Секвенції по квартах у висхідному русі, опускаючи вниз на інтервал квінти тільки 
ті тоники, вправи яких не може бути зіграно внаслідок обмеження діапазону інструмента: 
«D, Ь, As, f».

4. Секвенції по великих секундах у висхідному русі. По досягненню початкової 
тональності наступну тональність слід опустити вниз на велику септиму для секвенціювання 
у висхідному русі останніх шести тональностей: «А, fis. Es, с».

5. Секвенції по малих терціях, піднімаючи вгору на малу терцію кожну 
наступну тональність, по четверту включно, з подальшим переходом двох наступних 
ланцюжків із 4-ох тональностей на кварту вище за попередні: «Е, cis. Des, bes».

6. Секвенції по малих терціях, піднімаючи вгору на малу терцію тоніку наступної 
тональності, з подальшим переходом нового ланцюжка з 2-ох тональностей на півтон вгору: 
«В, gis. Fis, dis». Приклад чергування тональностей у секвенції базисних вправ для гами 
«B-dur»: B-D, C-Es, Cis-E, D-F, Es-Ges, E-G, F-As, Fis-A, G-Bes, As-B, A-C, Bes-Des, B.

1. Секвенції no півтонах y низхідному русі: «Ces, as, Cis, ais».
8. Секвенції no малих терціях, піднімаючи вгору на малу терцію кожну тоніку наступної 

тональності, до 4-ої включно, з подальшим переходом двох наступних ланцюжків із
4-х тональностей на малу секунду вищих за попередні: «Ges, es».

Усі секвенції іонійського та дорійського ладів починаються з 1-го ступеня й закінчуються
тональністю, в якій починалося виконання гами. Винятком є секвенція по великих секундах,
де остання тональність у базисних вправах завжди на півтон вища за початкову. Секвенції
міксолідійського ладу починаються завжди з п ’ятого ступеня мажорної або мінорної
гами. Усі інтервальні секвенції в базисних вправах подано пропорційно в 15-ти мажорних
і в 15-ти мінорних тональностях в усіх можливих варіантах їх виконання. Шість гам:
«Fis-dur, dis-moll, Ces-dur, as-moll, Cis-dur, ais-moll» входять до повного циклу, дублюючи
енгармонічне рівні тональності для повноцінного освоєння гам в усіх тональностях.
і потім у домінантовій групі секвенцію (10) тризвучного збільшеного тризвуку.

 ̂ у  гамі сі-бемоль-мінор потрібно вивчати хроматичну інтервальну секвенцію (1) тризвучного тризвуку, 
і потім у домінантовій групі секвенцію (13) зменшеного септакорду.
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примітки у нотному тексті гам для нот високого регістру «альтіссімо» при вивченні 
у першому кварто-квінтовому колі передбачають використання основної аплікатури 

:аксофона, тобто боковими клапанами « С \ С ,̂ С^, С^». При наступних програваннях гам
> хроматичної послідовності слід прагнути використовувати закриту позицію аплікатури, 
"означеною в нотах кружечком над нотою, намагаючись відчути опорне дихання, без якого 
ноти цього регістру не будуть мати відповідної звуковисотності за інтонацією, та повноцінного 
зв\-чання за об’ємом і якістю тембру звука.
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всі регістри інструменту -  7 
вступ -  4 ,24

Г а м а - З, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 2 0 ,2 1 ,2 9 ,3 0 ,3 1 ,4 9 , 50, 53 
гама гармонічного мінору -  9
гама гармонічного мінору терціями і ламаними терціями -  9 
гама зменшеного ладу -  9, 10
гама зменшеного ладу терціями і ламаними терціями -  9
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гама квартами і ламаними квартами -  15, 16 
гама квінтами і ламаними квінтами -  16 
гама мелодичного мінору -  9, 10
гама мелодичного мінору терціями і ламаними терціями -  9, 10
гама октавами і ламаними октавами -  16, 22
гама секстами і ламаними секстами -  16
гама септимами і ламаними септимами -  16
гама терціями і ламаними терціями -  7, 8, 18
гармонійна послідовність -  16
гармонійна схема -  4, 22, 23, 24
гармонійна функція -  24, 28
гармонійне чуття виконавця -  24
гармонійні заміни акордів -  23, 24
гармонічна ступінь -  10, 11
гармонічний мінор -  4, 9, 10, 22
гармонічний мінор квартами та ламаними квартами -  15 
гармонічний мінор квінтами та ламаними квінтами -  16 
гармонічний мінор секстами та ламаними секстами -  16, 21 
гармонічний мінор септимами та ламаними септимами -  16, 22 
гармонічний мінор октавами та ламаними октавами -  16, 22 
гармонічний мінор терціями і ламаними терціями -  9 
гармонія -  24, 25
головне правило музиканта -9 ,1 1
головний сенс практики джазового музиканта -  15
головний фактор уявлення виконавця -  6, 7
голосоутворення джазового фортепіано -  51 (Vol.41, 60),
горизонтальна полімодальність -  21, 22, 23
гра гам квартами і ламаними квартами -  15
гра гам квінтами і ламаними квінтами -  16
гра ладів в інтервалах і ламаних інтервалах -  5, 15, 16
грамзапис платівок -  23
грати без помилок -  9, 11, 12, 13

Дванадцятий цикл розучування гам -  22 
дво-тришвидкісний магнітофон -  25
дев’ятий і десятий цикли розучування гам (п’ятий рік навчання) -  16, 22
десять базисних вправ -  З, 5, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 19, ЗО, 48
деташе -  6, 7, 8, 9, 10, 11, 18, 19, 22
джаз-фьюжн -  52 (Vol. 83, 96), 53 (Vol. 109)
джазова імпровізація -  4, 49
джазова музика -  15, 23, 49, 50
джазовий музикант -  4, 15, 23, 50, 51, 52
джазовий стандарт -  4, 23, 25, 49, 50, 51, 52
джазові моделі -  19, 49 (Vol. 1, 3), 53, 54
джазові стандарти -  49, 50-54
джазові стандарти стилю «Salsa» -  23,50 (Vol. 31), 51 (Vol. 64,69,74), 52 (Vol. 77,96,98), 53 (Vol. 109) 
джазові твори -  23, 25, 49, 51, 52 
джем сешн -  50 (Vol. 34) 
динаміка -  6, 7
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збільшення темпу -  6, 24 
звичайниіі вид атаки звуку -  7 
звуки вищого регістра -  17 
звуки (ноти) ладу -  18, 23 
звуковедення -  4, 6 
звукоряди -  4
здатність контролювати нотнозвуковий зміст вправи -  6
здібність умоглядно уявляти події у вправі, чи виконувати моделювання -  11, 15 
зменшена гама (лад) - 4 ,  8, 9, 10, 11, 14, 15, 16, 21, 22, 23, 28 
зменшена гама великими секстами і ламаними великими секстами -  16, 21 
зменшена гама великими септимами, які чергуються із малими септимами і ламаними 
великими септимами, які чергуються із малими септимами -  16, 22 
зменшена гама інтервалами і ламаними інтервалами -  11, 15, 16
зменшена гама квартами, що чергуються із зменшеними квартами і ламаними квартами, що 
чергуються із зменшеними квартами -  15
зменшена гама квінтами, що чергуються зі збільшеними квінтами і ламаними квінтами, що
чергуються зі збільшеними квінтами -  16
зменшена гама октавами і ламаними октавами -  16, 22
зменшена гама (лад) терціями і ламаними терціями -  9, 11
зменшена гама тритонами і ламаними тритонами -  15
зменшений лад № 1 (тон-півтон) -  22, 23, 27-29
зменшений лад № 2 (півтон-тон) -  22, 27-29
зменшений нонакорд -  21, 26, 28, 29
зменшений септакорд- 4 ,  10, 11, 13, 21, 26, 28-30
зменшено-цілотоновий лад -  22, 26, 28, 29
зміна ладу -  17, 18, 23
зміна напряму руху -  7, 8, 9, 12
зміні швидкості відтворення в бік уповільнення або прискорення -  25 
змінний напрямок -  20 
зручний темп -  6, 7

Імпровізація -  4, 23, 24, 25, 49 (Уоі. 1, 3), 50 (Уоі. 24), 53, 54
імпровізація соліста -  23
індивідуальна логіка -  23
індивідуальна «фразеологія» музиканта -  16
індивідуальний «Фразеологічний словник -  довідник» -  16
інструменти строю «іп В» -  24
інструменти строю «іп Ез» -  24
інтервал -7 ,1 1 ,1 8 ,2 0 ,3 0
інтервальне зіставлення -  23
інтервальні хроматичні секвенції -  13, 14, 19, 22, 23, ЗО, 48 
інтонаційні відхилення при грі блюзових нот -  23 
інтонація -  3 1
іонійський бібопівський лад -  22, 26, 29 
іонійський лад -  4, 9, 12, 13, 14, 22, 23, 26, 28-30, 48

Квадрат -  4, 24
кварта -  13, 18, 20, 21, ЗО
кварто-квинтове коло -  5, 31
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кварто-квінтові зв’язки -  22
квартолі -  7, 8, 9, 10, 11, 12, 17, 18, 21
квінта -  18, 19, ЗО
квінта акорду -  19, 21
квінтолі -  7, 21, 26, 28
кінцевий темп -  5, 6, 21
класичний блюз -  23
ключові знаки -  5, 14
конструкція ланки -  8
конструкція зменшеної гами -  10
конструкція імпровізації -  23
конструкція побудови зменшеної гами -  10, 11
конструкція фраз -  23
контрабас -  24, 25
корегування по партії баса -  25
користування інтервальним зіставленням -  23
короткочасна пам’ять -  12
крайній акордовий звук -  12
крайній звук гами -  8, 10
крайній -  похідний парний звук -  7
критерій якості -  6, 7

Л а д и -З , 4, 5, 6, 14, 15, 16, 17, 18,21,22, 24, 25 ,26-28 ,30 , 48
лади пентатоніки -  16
ладова техніка -  З, 15, 21
ладовий напрям -  22
ладові засоби -  4,15
ладові звуки (ноти) -  17
ладові труднопіі -  6, 15
ладогармонійна відповідність -  24
ладогармонійна залежність -  22
ладогармонійні засоби -  23
ладомелодичні конструкції -  15
ламані октави -  18, 22
ламані сексти -  22
латиноамериканська танцювальна музика («сальса») -  23, 50 (Уоі. 31), 51 (Уоі. 64, 69, 74), 
52 (Уоі. 77, 96, 98), 53 (Уоі. 109) 
легато- 6 ,  7, 8, 10, 11, 18
лідійська хроматична концепція (сучасний джазовий метод) -  54
лідійський збільшений лад 22, 26
лідійський лад -  22, 23, 26, 28, 29
лідійсько-міксолідійський лад -  22, 26, 28, 29
літерально-цифрові символи -  4, 23, 49
літери латинського алфавіту -  24
літеро-цифрові позначення гармонії -  23
локрійський бібопівський лад -  22, 27, 28, 29
локрійський лад -  22, 27, 28, 29
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Мажор ^ 8
мажорна гам а-4 -1 0 , 12-16, 18, 19, 21, 22, 26, 28-30, 48
мажорна гама ламаними септимами -  22
мажорна гама ламаними терціями -  8
мажорна гама квартами і ламаними квартами -  15
мажорна гама квінтами і ламаними квінтами -  16
мажорна гама октавами і ламаними октавами -  16, 22
мажорна гама секстами і ламаними секстами -  16, 21
мажорна гама септимами і ламаними септимами -  16, 22
мажорна гама терціями -  7
мажорна пентатоніка -  16, 18, 22, 26, 29
мажорна тональність -  5, 13, 22, 28-30, 48
мажорний акорд- 4 ,  13, 18, 19, 25, 28-30, 48
мажорний блюз -  23
мажорний септакорд -  4, 25, 28-30, 48
мажорний тетрахорд -  14
мажорні лади -  4, 26, 28-30, 48
мажорні та домінантові акорди і лади -  25-30, 48
мажорні та домінантові лади -  26-30, 48
майстер (майстри) імпровізації -  23, 49, 54
мала секста -  18
мала секунда -  25, ЗО
мала септима -  18, 19
мала терція -  13, 18, 20, 24, ЗО
малий мінорний нонакорд -  13, 21, 26, 28, 29, 48
малий мінорний септакорд -  19, 23, 26, 28
мамбо («Mambo») -  23
мелодична модель 1, 2, З, 5 -  5, 4, З, 1 (перша та друга мелод. форми) -  26, 28, 29
мелодична форма (акорду, ладу, моделі) -17, 19, 20, 22
мелодичний мінор -  4, 9, 10, 14, 22
мелодичний мінор квартами та ламаними квартами -  15
мелодичний мінор квінтами та ламаними квінтами -  16
мелодичний мінор октавами та ламаними октавами -  16, 22
мелодичний мінор секстами та ламаними секстами -  16, 22
мелодичний мінор септимами та ламаними септимами -  16, 22
мелодичний мінор терціями і ламаними терціями -  9, 10
мелодичний рух інтервалів -  8, 19
метрична відповідність -  11
метроном -  5, 6, 7, 8, 11, 15, 18, 19, 21
мистецтво гри на саксофоні -  54
мистецтво імпровізації -  4
міксолідійська гама (лад) -  4, 9, 10, 12-14, 22, 26, 28-30, 48 
міксолідійський бібопівський лад -  22, 26, 28, 29, 46 
мінор -  48
мінорна гам а- 4 ,  5, 8, 9-16, 19, 21, 22, 25-30, 48 
мінорна гама секстами та ламаними секстами -  21 
мінорна гама септимами та ламаними септимами -  22 
мінорна гама терціями та ламаними терціями -  10, 11 
мінорна пентатоніка 22, 26, 28
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мінорна тональність -  13, 22, 23, 29, ЗО
мінорний акорд -  4, 13, 19, 25, 28-30, 48
мінорний бібопівський лад № 1 -  22, 26, 27, 28, 29
мінорний бібопівський лад № 2 -  22, 27, 28, 29
мінорний блюз -  23, 51
мінорний септакорд -  4
мінорний тетрахорд -  11
мінорні лади -  4, 26-29, 48
міра відчуття виконавця -  23
модель -  25, 28, 29
моделювання вправи -  15, 16
мундштук -  7
музикант- 4 ,  15, 20, 21, 23, 50, 51 
музична форма -  4, 23, 24 
музичний редактор ПК -  25 
музичний твір -  23 
музичні ідеї -  4, 23
музичні твори академічного напряму -  4 
музичні фрази -  4

Набування численних прийомів особливого звуковидобування -  23
навички - 4 ,7 ,  11, 15
навчальні твори 51 (Уоі. 76)
найвища швидкість -  25
найнижчий звук діапазону інструмента -  5
напрацьований арсенал ладових засобів -  16
наступний акорд -  22
наступний лад пентатоніки -  17, 18
натуральна мінорна гама -  14, 22
натуральний ступінь -  10
не альтерований акорд -  4
неординарні засоби ладів -  24
непарне програвання гам -  5
непарний лад пентатоніки -  17
непарні акорди -  20
непарні звуки -  7
непередбачене інтервальне з’єднання -  23
несподівані засоби ладів -  23
нижній регістр -  8, 10, 12, 17, 20, 21
нижній мажорний тетрахорд -  14
нижній мінорний тетрахорд -  11, 14
низхідний рух -  7, 8, 10, 11, 12, 17, 19, 20,21 ,30
нова гармонізація джазових стандартів 52 (Уоі. 85)
нова методика оволодіння джазовою імпровізацією -  5, 12, 49-53
новемоль -  27, 29
нонакорд -  21
нота сі і сі-бемоль -  5
нотний запис вправи -  15
нотний текст -  24
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нотнозвуковий зміст -  4, 6, 11, 25, ЗО 
нюанси -  6

О б’єм звуку -  7, 31
обмеження діапазону інструмента -  17, 19, 20, 21, ЗО 
оборотний зв’язок зі слухачем -  23
одинадцятий та дванадцятий цикли розучування гам -  22
октава -  12, 13, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 25
октоль -  26, 27, 28, 29
опорне дихання -  3 1
опорні долі такту -  15
оперативне мислення -  14
оптимальна амплітуда руху язика -  7
оригінальна тональність -  24
оригінальний приклад соло -  23
оригінальний темп -  25
оригінальні музичні ідеї -  25
осмислення майбутніх ладомелодійних конструкцій -  15
основи гармонії -  4
основна аплікатура саксофона -  3 1
основний діапазон саксофону -  17
основний тон (звук) -  16, 21, 23
основні лади -  4
основні ступені гами -  7, 10, 18
особливе звуковидобування -  23

Пальцева техника -  4
парний лад пентатоніки -  18
парні акорди -  20
парні -  похідні звуки -  7
партія контрабаса або бас-гітари -  24, 25
пасажі -  25
пентатоніка, пентатоніка у джазовій імпровізації -  16, 17, 18,49
пентатоніка прямими та ламаними інтервалами -  18
перервані секвенції -  23
перша мелодична форма -  17, 18, 19, 20
перша хроматична секвенція по півтонах -  19
перше вивчення гам -  5, 6, 9, 14
перше обернення ладу пентатоніки -  16
перший лад пентатоніки -  16, 17, 18
перший та другий цикли розучування гам (перший рік навчання) -  5, 14, 23
підсвідомий рівень -  23
побудови похідного звука у пентатоніці -  18
повільна швидкість -  25
повільніший (повільний) темп -  6, 23
повний обсяг діапазону інструменту -  6, 7, 10, 11, 17, 18, 21
повторне вивчення гам в хроматичній послідовності -  5, 6
поєднаний зменшених ладів № 1 + № 2 (тон-півтон + півтон-тон) -  22, 27-29
поєднаний зменшених ладів № 2 + № 1 (півтон-тон + тон-півтон) -  22, 27-29
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позначення ноти сі і сі-бемоль в джазовій музиці -  5
положення язика при атаці звука -  7
попередній акорд -  22
попередній звук -  19, 24
похідні гами -  11
похідні інтервали -  10
початковий акорд -  19, 20, 21
початковий звук пентатоніки -  17, 18
початковий темп -  5, 6, 21
почути зміст технічно рухливих фраз -  24
почуття «квадрата» -  4
правильний метод вивчення ладу, акорду -  11
практика імпровізації -  4
примітки до гам і секвенцій -  ЗО, 3 1
програвання симетричних ладів і вправ -  15
програвач персонального комп’ютера -  24
прогресія II-V7-I -  49 (Vol. 1, 3), 50 (Vol. 16)
продовжуваний напрям руху -  10
проміжний темп -  6
прості мелодичні конструкції -  16
протилежний рух -  10, 19
професіоналізм -  9, 11
прямі та ламані інтервали -  18
п’ята мелодична форма -  17, 20
п’яте програвання всіх гам (третій рік навчання) -  5, 15, 16
п’ятий і шостий цикли розучування гам (третій рік навчання) -  15, 16
п’ятий лад пентатоніки -  16, 17
п’ятий рік навчання -  22, 23
п’ять варіантів двох основних штрихів -  8, 18
п’ять ладів пентатоніки -  15, 16, 17,18
п’ять ладів пентатоніки октавами та ламаними октавами -  18 
п ’ять ладів пентатоніки прямими та ламаними інтервалами -  18

Раціональна аплікатура -  12, 13, 49
регістр- 7 ,  8, 10, 12, 17, 18, 20,21,31
репризне повторення -  6, 7, 8, 10, 11, 13, 14, 18
ритмічна відповідність метроному -7 ,1 1
ритмічна пульсація метроному -  11, 18
ритм-секція -  24, 50 (Vol. ЗО)
рівень підготовки музиканта -  20
рівномірне звукове наповнення в усіх регістрах -  7
робота на підсвідомому рівні -  24
робочий зошит -  5, 6, 21
розмір -  11, 16, 17, 18, 24
рок -  49 (Vol. 2), 50 (Vol. 5), 53 (Vol. 109), 54
румба («Rumba») -  23
рух двох інтервалів в одному напрямі -  8
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Саксофон- 4 ,  5, 6, 11, 12, 17, 24 ,31 ,49 , 53,54
сальса -  23, 50 (Vol. 31), 51 (Vol. 64, 69, 74), 52 (Vol. 77, 96, 98). 53 (Vol. 109) 
самба («Samba») -  23 
самостійні заняття -  6, 21 
свінг -  50 (Vol. 39), 52 (Vol. 82)
секвенція -  12, 13, 14, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 28, 29, ЗО, 48
секвенції акордів -  З, 19, 21, 22, 25, 26
секвенції ладів -  З, 13, 14, 22, 25, 28, 29, ЗО
секвенції моделей -  23
секвенції по малих терціях -  14, 19, ЗО, 48
секвенції по півтонах -  14, 19, ЗО, 48
секвенції по цілих тонах -  14, 19, ЗО, 48
секвенції по чистих квартах -  14, 19, ЗО, 48
секвенціювання тональних зсувів -  23
секста -  19, 21, 25
секстолі -  7, 21, 26, 28
секунда (інтервал) -  8, 16
септакорди -  12, 19, 21, 26
септима -  19, ЗО
середній регістр -  7, 18
сильна доля такту -  8, 10, 11, 16, 17, 18,21,24
симетричне приведення квартолей -  18
симетричні за конструкцією ланки -  8
симетричні побудови хорусу -  11
симетричні гами інтервалами і ламаними інтервалами -  11
симетричні гами (лади) -  8, 11, 15
синкопована атака звуку -  8
синхронність пальців -  6
складові фрази імпровізації -  23
слухове сприйняття -  7
слуховий контроль -  7
сольфеджування -  4, 14, 23
список рекомендованої літератури -  З, 49
спонтанне виконання -  4
способи атаки звуку -  7
стартова сильна доля -  12
стиль виконуваного твору -  4, 23
стриманий темп -  6
стрій інструмента -  24
структура теми -  24
ступінь- 4 ,  7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 24, 25,30 
сучасна музика -  23
сучасний джазовий метод (лідійська хроматична концепція) 54 
сучасні мажорні і мінорні блюзи -  23 
схожі фрази -  23
сьомий та восьмий цикли розучування гам (четвертий рік навчання) -  16, 21

Таблиця 1 - 2 8  
таблиця 2 - 2 8
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таблиця 3 - 2 9
твори академічної музики -  4 
творчі пошуки -  15 
творчість джазового музиканта -  23 
тема джазового стандарту -  4, 23, 24 
тембр звука -  3 1
темп- 4 ,  5, 6, 7, 8, 11, 13, 14, 15, 16, 18, 19,21,22, 23,24, 25,51 
терція -  7, 8, 9 
тетрахорд -  11, 14
техніка виконавського дихання -  4, 7 
технічна досконалість виконавця -  4 
технічне володіння музичним инструментом -  4 
технічні труднопіі -  6 
технічно рухливі фрази -  24, 25 
тональне забарвлення -  16 
тональна орієнтація -  13 
тональне середовипіе -  22
тональність -  З, 5, 13, 14, 16, 17, 18, 20, 24, 25, 28, 29, ЗО, 51 
тональність твору -  22, 24, 25 
тональний центр -  ЗО
тонально опосередковане сприйняття ладу -  22
то н ік а -5 , 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 17, 18, 22,30
тоніка акорду -  12, 18, 19, 20, 24
тоніка мажорної пентатоніки -  16, 18
тоніка наступної тональності -  ЗО
тоніка пентатоніки -  18
тоніка тональності -  5, 22
тонічний акорд -  4
тонічний звук -  8, 12, 13, 16, 18, 19, 20, 24 
тонічний звук акорду -  12, 18, 19, 20, 23 
тонічний мажорний септакорд -  4 
тонічний мінорний септакорд -  4 
тонічний тризвук -  9, 10 
тонічні акорди -  З, 25 
традиційний диксиленд 52 (Уоі. 100) 
транскрипція -  23, 24, 25, 50, 51, 52, 53, 54 
транспонування твору -  25 
трансформація секвенцій -  23 
третє обернення пентатоніки -  16 
третє програвання всіх гам -  5, 14, 15 
третій лад пентатоніки -  16 
третій рік навчання -  16, 23
третій і четвертий цикли розучування гам (другий рік навчання) -  14, 15, 16
третій лад пентатоніки -  16, 17
третя мелодична форма -  19, 20
третя хроматична секвенція по чистих квартах -  20
тривалість (звуку) -  7, 8, 12, 13, 16, 19, 20, 21, 22, 23, 25
тридцятьдругі ноти -  25
тризвук -  12, 19, 28
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тризвуки із секстою -  19, 25, 28 
тризвучні збільшені тризвуки -  26, 28 
тризвучні тризвуки -  19, 25, 28, ЗО 
тріолі -  7, 21 
тростина -  7

Увідні тони -  11

Ф анк-53(У о1. 109)
форма музична (ААВА та інші) -  23, 24
форте -  6
фрази -  16, 23, 24
фразеологія -  15
фразування -  4

Характерні штрихи -  23 
хорус -  4, 51
хроматична гама (лад) -  4, 8, 9, 11, 12, 13, 15, 19, 20, 22, 27, 28
хроматична гама великими секстами і ламаними великими секстами -  16, 22
хроматична гама великими секундами і ламаними великими секундами -  9, 11
хроматична гама великими септимами і ламаними великими септимами -  16, 22
хроматична гама великими терціями і ламаними великими терціями -  15
хроматична гама квартами і ламаними квартами -  15
хроматична гама квінтами і ламаними квінтами -  16
хроматична гама малими секстами і ламаними малими секстами -  16, 22
хроматична гама малими септимами і ламаними малими септимами -  16, 22
хроматична гама малими терциями і ламаними малими терціями -  10, 11
хроматична гама октавами і ламаними октавами -  16, 22
хроматична гама тритонами і ламаними тритонами -  16
хроматична інтервальна секвенція -  9, 13, 20, 22, 25, ЗО, 48
хроматична послідовність -  5, 18, 31
хроматична секвенція -  9, 14, 19, 22, 23, 25, ЗО
художня оцінка атаки звуку - 6 , 1

Цикли перетворень та прогресія II-V7 -  66
цілотонова гама збільшеними квінтами і ламаними збільшеними квінтами -  16 
цілотонова гама інтервалами -  8, 11 
цілотонова гама (лад) -  4, 8, 11, 16, 20, 22, 26, 29
цілотонова гама малими септимами і ламаними малими септимами -  16, 22 
цілотонова гама октавами і ламаними октавами -  16, 22 
цілотонова гама терціями і ламаними терціями -  8 
цілотонова гама тритонами і ламаними тритонами -  15

Ча-ча («Cha-Cha») -  23
чергова вправа -  5
чергове програвання гам -  6
четверта мелодична форма -  19, 20
четверта хроматична секвенція по малих терціях -  20
четверте обернення пентатоніки -  16
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четверте програвання всіх гам -  5, 15, 16 
четвертий лад пентатоніки -  16, 17 
четвертий рік навчання -  21, 23 
чиста кварта -  20 
чиста квінта -  16 
чітка атака звуку -  7, 
чотиризвучні збільшені тризвуки -  26, 28 
чотиризвучні тризвуки -  19, 25, 28 
чотири інтервальні секвенції -  19, 23 
чотири мелодичні форми -  16, 17, 19, 20

Швидкість вдвічі менша -  25 
шістнадцяті ноти -  21, 25 
шість мелодичних форм -  19, 20 
шоста мелодична форма -  17, 18, 20 
шосте програвання всіх гам -  16 
штрих деташе -  6, 7, 8, 9, 10, 11, 18, 19, 22 
штрихи- 6 ,  7, 8, 10, 11, 18, 19, 22, 23 
штрих легато -  6, 8, 10, 11, 18

Якість атаки звуку - 6 , 1  
якість звучання -  24, 25, 
якість протилежного руху -  10 
якість тембру звука -  7, 3 1 
як побудувати своє соло -  23
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ДЕСЯТЬ БАЗИСНИХ ВПРАВ

Джемі Ейберсольд

Інтервальні секвенції по півтонах, квартах, цілих тонах і малих терціях

1. С Ві, В Е|, Е Р Р# О АЬ А ВЬ В С
2. С Р Ві, Еі, Аь Ві, Сі, В Б А В О С
3. С О Е Р# А|, В|,/ Ві, Еі, Р О А В ВЬ
4. С Е|, 0|, А/ ВЬ Е О Щ/ В Р А  ̂ В/ С
5. С В Ві, А А[, О ОЬ Р Е Еь В ВЬ С
6. С Е|> В|, Е В Р Е|, Сі, Е О Р Аь Оь А О ВЬ Аі, В А С ВЬ В  ̂ В В С
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